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Bernáth Béla beszéde.
— március 21.

Ki ne ösmerné azt a szeretet­
reméltó, kedves embert, aki min­
denkinek „kedves" barátja és akit 
mindenki kedves barátjának tart, 
ki ne ösmerné Bernáth Bélát a 
mádi választókerület képviselőjét.

De nem is erről akarnánk szó­
lam. Hiszen egy népképviselőnek 
nem éppen a személyes vonatko­
zások adják meg az értékét, nem 
ezek az előnyök azok, amelylyel 
egv népképviselő a választói sze­
rzetét kiérdemli. Ezzel még nem 
rótta le azt a kötelességét, amelyet 
a mandátum becse, a hazája iránti 
kötelessége reá hárít.

Am Bernáth Bélának olyan sze­
rencsés az egyéni természete, hogy 
amint a személyes érintkezésben 
lebilincsel, éppen úgy teljes hevü­
lettel és lelkesedéssel felkarolva a 
kerülete érdekeit, a kötelességéize- 
tének nemes tudatával köti le 
azokat, akik benne oly szívesen és 
hűségesen megbíznak. Mondanunk 
sem kell, hogy Bernáth Béla mi 
lyen téren mozog a legsikereseb­
ben. Azon, amelyre vállalkozott. 
És ez az ő egyéni természetén felül 
az ő politikai értéke is. Mint hegy­
aljai szőlőbirtokos és mint a Hegy­
alja egy nagy emporiumának képvi­
selője ott, ahol a mi szükebb hazánk 
sorsát intézik, ezt az érdeket 
minden lehető alkalommal a leg­
erélyesebben, a legnagyobb tűzzel 
védelmezi. Mindenkor okosan és 
alkalomszerűen.

Mint a szabadelvű párt egyik

közgazdásza, a Hegyalja érdeké­
ben a minap is szép és magvas 
beszédet mondott a parlamentben, 
amelynek főbb és kiemelkedőbb 
részét a következőkben adjuk .

Szőlőink felújítása már eddig oly 
örvendetes mértékben emelkedett, 
hogy ez idő szerint a legfontosabb 
feladatok egyikét képezi a szőlő s 
bor értékesítésének helyes megoldása. 
Hogy pedig az elérhető legyen, szük­
séges első sorban a borgazdaság in­
tenzivebb művelésére áttérni, az en­
nek alapját képező helyes borkczelest 
a nép rétegeivel megismertetni. Arra 
kell tehát törekednünk, hogy kellő 
képzettségű s a borkezeléshez értő 
pincemesterekkel rendelkezzünk.

(Szövetkezetek.)

A szövetkezetek s pince-egyletek 
azonban e hivatásuknak csak akkor 
fognak teljesen megfelelni, ha a szö­
vetkezeti tagoknak boraikra előlege­
ket adhatnak. Ehhez azonban szük­
séges oly törvényes intézkedés, hogy 
a kapott előlegre nézve a szövetke­
zet minden más hitelezővel szemben 
elsőbbséggel bírjon.

Ily intézkedések, mint francia 
országban, nálunk is beválnának, mer 
a borüzlet pangása esetében a termelő 
borait nem volna kénytelen elpocsé­
kolni s értéken alul eladni, s ez to- 
kozná a bor értékét. (Bort4m/

A bor értékesítésének legnagyobb 
akadálya az olasz borvám-klauzula tor- 
vénybeiktatása (Elénk helyesles) s a 
tisztelt kormánynak mindent meg ne 1 
tennie hogy ezen borvám-klauzula el- 
töröltessék, illetőleg, hogy az olasz 
borvám tetemesen felemeltessek. (He­
lyeslés.) Köztudomású, hogy az olasz 
bor mily nagy mennyiségben jón be 
hozzánk, nevezetesen az olasz kor­
mánynak Fiúméba kiküldött borászati 
megbízottja jelentése szerint Olaszor­

szág borkivitele Ausztria-Magyaror 
szágba a borvám-záradék következté­
ben 1892-től 1900-ig terjedő időben 
átlag évi 1,051.059 métermázsa volt s 
az összes bevitel 97’2 százalékát tette 
ki, s igy nagyon is érthető, hogy 
Olaszország mily nagy súlyt helyez az 
olasz borvám-klauzula további fenn­
maradására.

Ez azonban a mi rovásunkra megy, 
mert az olasz borok igen erősen van­
nak szeszezve s igen alkalmasak a mi 
borainkkal való házasitásra, s mint 
ilyen, a mi boraink értékét leszorítja 
eíannyira, hogy ma a termelő borait 
egyáltalán eladni sem tudja. Ig\ nem 
szabad megengednünk, hogy idegen 
olcsó borok kis vám mellett ide bebo­
csáttassanak s a mi kiváló borainkat 
értéktelenné tegyék. (Úgy vau!)

Minden bortermelő állam ezen 
fontos közgazdasági ágának megmen­
tésére mindent megtesz s elkövet min­
dent, hogy a szőlőtermelést s borke­
reskedelmet megkönnyítse, francia- 
ország eltörölte a borital-adot s be­
hozta a kedvezményes forgalmi adót.
A mostani borüzletünk pangását hgye- 
lembevéve, igen indokolt volna, amint 
ezt már múlt felszólalásaimban is sur- 
oettem— hogy a borital-adó nálunk 
is leszállittassék (Igaz! Úgy van!) s 
nem tartom méltányosnak, hogy a sző­
lősgazda azon bormennyiség után, a 
melyet saját házi szükségletére fordít, 
adót fizetni tartozzék. Az sem helyes, 
ho°y a szőlősgazdák a törkölyoől s 
o-yümölcsből bizonyos mennyiség ere­
jéig szeszt adómentesen nem főzhet­
nek. (Úgy van! a baloldalon.)

(Hamis borok.)

Legnagyobb borkiviteli piacunk 
Ausztria s a borkereskedésünkre igen 
nagy hátrány, hogy Ausztriában a 
műborgyártás még eltiltva nincsen; 
Ausztriának a köztünk fennálló \ íszo- 
nosságnál fogva a mííbortörvényt meg­
hoznia kellett volna, mert itt nagy az 
alkalom, hogy a mi törvényeink kijat-

szassanak. Fordulnak elő esetek, hogy 
Ausztriába üres gönczi hordók szállít­
tatnak ki, minek más célja nem lehet, 
minthogy ezen hordókban más termé­
szetű borok tokaj-hegyaljai borok gya­
nánt adassanak el.

A Budapesti Hírlap egyik cikké­
ből olvassa szónok, hogy:

„Valóságos gyártelepek vannak 
Triesztben, amelyek a mesterséges 
borok gyártásával foglalkoznak. Az 
egvik telep Trieszt külvárosában, Bar- 
colában van. Itt gyártják a tamarind- 
bort és egyéb belföldi jellegű műbőrt.
A másik telep a szabad kikötőben 
van, ahol a külföldről importált, blet^6 
a költőidre szánt bort pancsolják a 
cs. kir. közraktáraktól bérelt raktári 
helyiségekben."

Németország 3901. évi október 
hó 1-én léptette életbe az uj bortör­
vényt, mely sokkal szigorúbb, a bün­
tetés maximuma egy évig terjedhető 
fogházbüntetés- és In,000 marka pénz- 
büntetésben van megállapítva, szük­
ségesnek tartanám, hogy a borellen­
őrzést nálunk is állami közegek tel­
jesítsék. (Viharágyazás.)

A költségvetésben a jégverés el­
len való védekezés céljából felállí­
tandó viharágyu-telepek berendezese 
érdekében teendő hivatalos utazások 
költségeire és szakközegek rendkívüli 
szolgálatainak jutalmazására 80.0ÜU 
korona fel van ugyan véve, de kívá­
natosnak tartanám, hogy a jelző-ál­
lomások felállítására is egy bizonyos 
összeg vétessék fel, mert a gyakor­
lati tapasztalatok azt bizonyítják, 
ho"v valahányszor kellő időben kezd­
ték "a lövöldözést, mindig sikerült a 
jégképződést meggátolni, de az is 
megtörtént, hogyha későn kezdtek a 
védekezéshez, a jégverés bekövetke­
zett s hogy ez elő ne fordulhasson, 
szükséges a jelző-állomások felállítása, 
hogy idejében a jelt megadhassák. 
(Helyeslés.)  —

TÁRCA.
A baba.

Irta: Nadeau, fordította: Beöthy László. 
A dalárda ma esti hangversenyén 

szavalja: Hönsch Ica.

Porcellánból volt a baba,
A szeme nagy, csodálkozó,
Orrára csüngött a haja,
Az arca rózsás és bohó.
Ha megnyomták beszélgetett,
Azt mondta hogy: papa, mama,
Élni és meghalni teveled 
Te kedves, bolondos baba.

Milyen örömmel öltöztettem, 
Fecsegtem, játszottam véle,
Mosdattam és sétálni vittem,
Hogyha itt volt az ideje.
Lassan-lassan fölcseperedtem,
Azt mondták rám, hogy nagyleany, 
Hanem azért el nem feledtem:
S szerettem nagyon a babám.

Már tizenöt éves lehettem,
S mind hosszabb, hosszab lett ruhám, 
Babámat szépen fölneveltem 
Es vigyázva, féltve gondozóm ; 
Amikor ezért kinevettek,
Elsírtam szivem bánatát 
8 nem mutatva bút, keservet, 
Szivemre vontam a babát.

Egy este, hogy aludni mentem, 
Athallik a papa beszéde : 
.Leányomnak férjet kerestem,
Mert ez a nő rendeltetése.1

Cousinom volt, ki kezemet kérte, 
Égő, édes szerelmi vágygyal,
S örülve titkon, majd meg félve, 
Tanácskoztam a babával.

Egész meg voltam zavarodva, 
Hullattam sűrű kényeket 
De el volt vetve már a kocka: 
Igen babám, férjhez megyek 
Cousinom szép, mindenki latja, 
g nekem is tetszett volna tan,
De volt egy szörnyű nagy hibaja, 
Hogy nem szerette a bábám .

Eddig csak képzeletben,
Óh higyjék, higyjók el ne^em, 
óhajtva, fóíve, csak sejte.tem, 
Hogy mi az igaz szerelem. 
Szivembe nem iopódzott meg be 
Édes, bűbájos boldogsága 
Reszketve néztem hát elébe 
S nem gondoltam csak a babara.

De midón másnap reggelen 
Tekintete szemem kereste 
S kezébe reszketett kezem,
Az első csókot akkor kérte,
Édes sejtés szökött szivembe; — 
Közöttünk rózsák illata,
S először, esküszöm az égre, 
Egyedül maradt a baba.
Reá figyeltem szivdobogva, 
Felindulásom egyre nőtt 
Mig megtanított sok titokra,
S elém festette a jövőt. 
Hallgattam öt álmodva ébren, 
Mig hajolt suttogva ream,
S lassan-lassan észrevétlen 
Elfelejtettem a bábám.
Óh mily édes igy kettesben élni, 
Igen, igen most Erezem,
Ha átölel a büszke lórii 
S szerelemről beszól nekem.

Szeretve egymást mindörökre,
Feledve a világ baja,
S feledve búsan, összetörve 
Hever sarokban a baba.

Rabséta.
— A Zemplén eredeti tárcája. —

Irta: Gál Lajos.
Ami kinn a világban gonoszság, 

bűn, ravaszság, gazság, , az csöndes 
renddé válik a virágos négy szögű ud- 
varon, ahol naponként kétszer lehet
látni a rabsétát. ,,

Szó nélkül lépdel egymás után a 
crvilkos, a rabló, tolvaj, sikkasztó, 
csaló, parázna, hamisító s annyi más 
individuum, akiket egyenlőve tesz a 
szürke darócz ruha, holott amig^ i e 
nem kerültek, nem egyet tatongo ur 
választott el a másiktól. Most csak 
két lépésnyi tér van köztük, amit a
szabályok Írnak elő. , i. ,

Csak egyhangú kopogásuk hallat­
szik, a mint a nedves kövezeten lépe­
getnek, de beszélniük nem szabad. 

Nem fogynak, hanem naponként
szaporodnak. ... , . vfin

A gonoszság nem ritkul. A bún-
tetés nem apasztja a gonoszok szá­
mát. A béke, a „jogrend ' fehér zász­
laja nem tűzhető ki soha a borion 
homlokzatára, mert mindig van lakója.

S mily változatos számban van­
nak itt a lakók

Amott megy büszke léptekkel a 
vállas, széles mellű férfin . . . gazdag 
ember, de még gazdagabb akart lenni 
tehát csalt; s bár szívesen áldozta 
volna fel vagyonát, hogy ide ne ke­
rüljön, az igazság utolérte s ha eddig 
nem volt elég pompás palotája, most 
meg kell húzódnia szűk cellájában.

Utána megy egy kis ember. Arc­
vonásai nemesek, kezei finomak, fehé­
rek : országos betörő s többszörösen 
visszaeső bűnös, aki ámulatra ragadta 
hallgatóit költői hasonlatokban gaz­
dag védő beszédével. Azzal mentette 
magát, hogy praedestinálva van a 
bűnre, mert a társadalomban csak 
szégyen, megvetés vár reá és a két­
ségbeesés uj bűnbe sodorja.

Lányos arcú suhanó jön mögötte, 
ki öcscsét ölte meg, mert egy lányt 
szerettek. Egyszerű paraszt eszével és 
naiv leikével ügyetlenül, de őszintén 
vallotta be: „Bűnös vagyok, mert a 
saját véremet öltem meg, de bár^ in­
kább ő szúrt volna le engemet!" és 
sírva fakadt bírái előtt.

Egy cigány cellája ablakából néz 
ki, keservesen, meg van láncolva, 
mert már négy Ízben akart öngyilkos 
lenni. A börtön levegője kétségbeejti. 
A szabadság neki éltető eleme, ha ezt 
elveszik tőle, belehal. De a szabad 
levegőn hidegvérrel rabolt ki egy 
szegény asszonyt és félholtra verte. 

A férfiak után a nők következ-

j|gy Lapunk mai ts&ma 8 oldal.



ZEMPT ^
2. oldal.

Kérem a t. miniszter urat, hogy 
legalább a fontosabb borvidékeken 
jelző-állomásokat állítson fel.

(A boros hordókról.)
Ha Fiúméba megyünk, tengeri 

kikötőnkben szomorú kép tárul elén . 
Ugyanis egyrészt ott látjuk te Ina 
mozva a sok olasz s dalmát bort,
melyet hozzánk behoznak, mi által 
boraink minőségét diszkvalifikaljáh s 
ezt értéktelenitik. Másrészről azt ta­
pasztaljuk, hogy a dongát arae[-' . 
nekünk épen a boruzlethez szüksé­
günk van — Franciaországba úszik 
ki. Ez utóbbinak az a következmenye, 
hogy a hordó-dongák nálunk majd­
nem még egyszer annyira megdrá­
gulták. mint azelőtt voltak. (Ugy \ an .)

Felhívom tehát a t. miniszter ur 
szives figyelmét erre a körülményre 
is, kérve őt, hogy hasson oda, hogy 
a kincstári erdőkben az üzem donga­
fákra is terjesztessék ki, hogy a sző­
lősgazdák a hordóhoz szükségelt don­
gafákat méltányos árban szerezhes 
sék be. (Helyeslés.) (Közös védelem.)

T. képviselőház! Nemcsak mi, 
de az összes államok nagy harcot 
vívnak, hogy nemzeti őstermelésüket 
megvédjék s népüknek a megélhetést 
biztosítsák.

Ne engedjük, hogy a kis- és ko- 
zépbirtokosság vagyonát újból elve­
szítse s kénytelen legyen a koldus­
botot ismét a kezébe venni.

A szőlőtermelésnek meg kell 
adni a kétszerezett védelmet. Köz­
gazdaságunk egy ága sincs az idő 
szeszélyeinek, annyi állati s növényi 
ellenségnek kitéve, mint a szőlőszet. 
Ezen ágnál a közepes s rossz termé­
sek jóval meghaladják a jó termések 
számát s azoknak évi megmunkálta- 
tása nagy anyagi áldozatba kerül s 
igy nagy védelmet érdemel ■ nem 
szabad ezen közgazdasági águnkat 
más államoknak borai beözönlése ál­
tal megsemmisittetni engedni. (Elénk 
helyeslés.)

(A hegyaljai küldöttségről.)
A t. kormány a múlt napokban 

meggyőződött arról, — amidőn a lo- 
kaj-Hegyalja küldöttsége előtte tisz­
telgett s sérelmeit vele közölte — 
hogy a Tokaj-Hegyalját mily nagy 
veszedelem fenyegeti, különösen az 
olasz bor tömeges beözönlése folytán.

Eötvös Bálint: Önálló vámterület!
. Bernáth Béla: Ott volt a kapás, 

kis-, közép- és nagybirtokos, iparos 
8 kereskedő s mindnyájan arra kér­
tük a kormányt, hogy az olasz bor­

vám tetemesen felemeltessék s bo 
runk kivitele a többi államokkal, ne 
vezetésen Német- és Oroszországgal 
szemben megkönnyittessék.

Maga a kormányelnök ur oda 
nvilatkozott, hogy ismeri bajainkat, 
hogy a mostani állapotok nem ma­
radhatnak fenn. Remélem, hogy a t. 
kormány mindent meg fog arra nézve 
tenni, hogy a Tokaj-Hegyaljat fenye­
gető nagy veszélyt elhárítsa; mert a 
Tokaj-Hegyalja bortermelései csak 
ugv tudjuk megvédni, hogyha az olasz 
borvám tetemesen felemeltetik.

T. képviselőház! A miniszter ur 
a közgazdaságunk szőlészeti és borá­
szati ágát nagy előszeretettel kezeli 
s ennek fejlesztéséről s előmozdításá­
ról minden irányban gondoskodik, az 
ország ezért neki hálás elismeréssel
tartozik. ... ,.

En, ki e téren az o működését
ismerem, nemes törekvéseit mélányolni 
is tudom s teljes bizalommal lévén 
irányában — a költségvetést elfoga­
dom. (Elénk éljenzés a jobboldalon. 
A szónokot számosán üdvözlik.)

A vizsgálat.
- Tizenharmadik és tizennegyedik nap.

Sátoraljaújhely, máre. 22.
A vizsgálattal ma már valósággal 

mint egy korrajzzal foglalkozhatunk. 
És elmondhatjuk, hogy immár ^ két 
nappal újra idősebbek lettünk , és jo 
Isten tudja hányszor ilyen két nap 
kell még ahhoz, hogy ezt a komédiás 
kort levázolva lássuk a maga mezte­
len valódiságában, szőrtől-bőrtől meg­
fosztva minden bordáját felismerve a 
maga hideg csontvázával.

Minő mérhetetlen feladat egy 
közéletre ezt a sorvasztó huzalkodást 
végig kálváriázni és minő csodálatos 
erő kell ahhoz, hogy egy objektív 
bíró ezt a nagy vázat apróra, minden 
„undorít ó“ porcikájával végig szemlél­
je, végig vizsgálja.

Tudósításunk a csütörtöki és pén­
teki napról a következő:

Szentgyörgyi Vilmos: Reggel^ 9 
óra tájban latta, amint a Búza-pártiak 
4 szekeret, amelyen Dókus-párti jel 
vényekkel ellátott szavazók ültek, cí 
peltek a Vadászkürt felé, a Széchenyi- 
téren lévő Szakácsy cukrászda előtt 
voltak már, amidőn a választókat erő­
szakkal húzták le a szekerekről. Ugyan­
ekkor látta, amint vál. elnök, a rendőr­
kapitánynyal e jelenetek színhelyére sie­
tett és ott a tömeget a csendre és rendre

figyelmeztette. Ennek azonban nem lett 
semmi eredménye. Azt határozó- 
tan állíthatja, hogy val. cinok szeme 
láttára sem választókat a szekérről le 
nem húzott, sem a tolijelvényeket ki 
nem cserélte, véleménye szerint ilyes­
mit nem is tehetett, mert széjjel tép 
ték volna. A Buza-pártiak tömegesen 
és egyenként folytonosan terrorizál­
ták a& Dókus-pártiakat.

Dr. Szepessy Arnold orvos: latta 
reatrel 9 óra után, amint a Korona- 
utca szögletén a Weinbe-ger-haz előtt 
a Buza-pártiak tömege 10-12 Doku- 
zaszlóval és jelvénynyel ellátott válasz­
tót megtámadott, megrohantak szeren­
csére egy hus/.arszazados közbelép t 
Coy csapat huszárral, s mintegy 10 
percnyi idejébe került, amig rendet 
csinálhatott. Tanú mint orvos azért 
nem távozott a helyszínéről, mert a 
Buza-parti tömeg magatartasa oly fe­
nyegető volt, hogy a vérontást majd- 
nern kikerülhetetlennek ta'totta. A 
Dókus-partiak különben egész napon 
át a legerősebben voltak terrorizálva

Gál Mór reggel 10—11 óra tájban 
jött be a vily—vitányi Dókus párti sze­
kerekkel, ezt már a Kazinczy-utca szög­
letén kezdték ostromolni a Buza-pártiak, 
ez a csőcselék-tömeg a Wekerle-téren 
már egészen megszállta a kocsisorukat, 
felugráltak, a szavazókat húzogatták le, 
három szekeret pedig erőszakkal elra­
boltak és felfelé a Petőfi-utcának elhaj­
tották, megrakva szavazókkal. Tanú a 
nagy zavargás elől kénytelen volt el­
hagyni egész kocsisorát, amely 51 sze­
kérből állott és a dohánytőzsdébe ment, 
hogy azután mi történt a szavazókkal, 
nem tudja, mert ezek elszállásolásáról 
már nem neki kellett gondoskodnia.

Schwarcz Ignác vaskereskedő üz­
letébe a választás reggelén két ösme- 
rose, két velejtei szavazó, Reposzki és 
Koleszár jöttek be. Tolijelvényeiket a 
kődmönük alá rejtve elmondtak, hogy 
ők négyen jöttek be egy szekéren, 
amikor a Buza-pártiak megtámadtak 
őket, a másik két társuk valahová szin­
ték elmenekült. Az üzletébe menekült 
két ember nem merészelt onnan kifelé, 
mert az üzlet előtt csoportosulás támadt. 
A tömeg befelé kezdett tódulni, öten, 
hatan már be is kerültek, azzal gya­
núsítottak, hogy én a Dókus párt javára 
vesztegetek. A fenyegető helyzet elől 
a rendőrségre sietve, ott panaszt tettem, 
szerencsére a lovasság is megérkezett 
és elriasztotta a vörös tollas tömeget 
az üzlet elől. A tömegben felösmerte 
Bettelheim Sándort és Heh Jenőt.

Alexander Vilmos könyvkereskedő
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é3 lapkiadó a Rákóczymtcai üzletéből 
látta hogy a bevonuló Dokus-parti sze­
kereket a Buza-párti csőcselék megro­
hanta, a zászlórudakat ^Pdosta azok­
ról a zászlót tépdeste, úgy hogy később 
a Dókus-pártiak már becsavart zászlók­
kal és elrejtett jelvényekkel jöttek, hogy
felismerhetők ne legyenek. Szitkokkal, 
köpdösve és gáncsolva űzte a csocse ék
a szekereket, felkapaszkodva azokra, 
igy vonultak mindegyre a Wekerle-tér 
felé. 9 óra tájban, amidőn Schwarcz 
Icrnác üzlete elől a huszarság e1^, rta 
a& tömeget, már rendesebben haladhat­
tak a Dókus parti szekerek. Tanú üzlete 

* előtt Schön Andor egy Dókus-j el vény­
nyel ellátott rel papot, aki arrafelé ha­
ladt, oldalba mkött, mondván : » Tudja 
meg ez is, hogy ma választás van .«

Klein Pál kereskedő előadja azt 
az ■ ktelen és vérengző dühös ostro­
mot, amelylyel egy vak dühvei támadó 
tömeg a Rakóczy-utcai üzletébe ker­
gette0 Kozma Antal jesztrebi ev. ref. 
lelkészt, akit a Dókus párt javára való 
vesztegetéssel gyanúsítottak és nejét, 
meg a kántort, akik odajöttek, hogy 
az Urasztalára valót vásároljanak. > Ad­
játok ki! Hozzátok ki! Öljétek meg a 
papot* kiáltozták éktelen zajjal fenye- 
getődzve, egyszerre nagy csörömpölés­
sel az ajtót zúzták be, egyikök a pap 
fejéről, mely sebtől vérzett már, le­
kapta a kalapot és örömmel mutatta: 
,Már megbélyegeztük !* A legválságo­
sabb percben szerencsére megérkezett 
a csendőrszázados és az őrnagy katonai 
erővel, akik aztán a lelkészt, nejét és

nek. Sokkal kevesebb nő van, mint 
férfi. Az asszonynak csak a nyelve 
rossz, de bűnre nehezebben veteme­
dik, mint a férfi s ez vigasztaló tudat.

Amíg a nő minoritásban van a 
bűn lejtőjén a férfivel szemben, addig 
nem kell kétségbeesnünk az emberi­
ség sorsa felett. A nő megvédi az 
erkölcsöket s megmenti a társadalmat.

A nő itt is a szebbik nem. Csi­
nos és tiszta. Gyapjukendőjét ízlése­
sen köti meg fején, szürke ruhája, 
fehér köténye van, nem divatos sza­
bású ugyan, de karcsú derekát azért 
el nem födheti teljesen. Többnyire 
szegény, bukott személyek, kiket va­
lamelyik rosszlelkü férfi elcsábít s 
s aztán kegyetlenül elhagy. A szégye­
nében magára hagyatott leány pedig 
megöli a bűn gyümölcsét. Tehát a 
bűn szerzője itt is a férfi legalább 
moraliter. A nő könnyebben is viseli 
a rabságot, mint a férfi, hiszen egész 
lénye a megadás, a szenvedés martyr 
koszorújára alkottatott s annak a sze­
gény szerencsétlennek, aki csábítás 
által nyomorba döntve, sokszor az 
éhhalállal küzdve, bűnre vetemedik, 
jól esik a vezeklés a csendes falak 
között, ahol egy sem külömb, mint ő, 
ahol senki sem veti szemére szégye­
nét, mert mindenkinek meg van a 
maga gyalázata!

Amott egy kis gyermek gőgicsél 
anyja karján; a gyermek követi rab­
ságában, mert anyatej nélkül még 
elveszne a szegény, j nem érzi a 
börtön szégyenét, nem fáj neki a

büntetés, mert az anyatej édes — a 
börtönben is • . . A humánus tör 
vény gondoskodik a rab-anyáról, jobb 
táplálékot juttat neki, mert ő kettőért 
eszik, ha szoptat.

Irigy szemekkel néz az anyára 
az utána jövő szép fehér arcú rab­
leány (ledér pincérnő, ki szeretkezés 
közben duzzadt tárcát lopott) s kérő 
szemekkel néz a börtönörre, s ha az 
néha megengedi — tudja már mit 
kér a leány —visító örömmel ragadja 
magához a kisdedet. A börtönőr ilyen­
kor mosolyog, hiszen ő is családapa 
s a börtönben is többet szabad az 
asszonyfélének, mint a férfinak.

És igy tovább!
Az emberi bűn minden fajtája, 

ez emberi szenvedély minden fekélye 
összegyűjtve van itt. De a szemlélő 
nem lát mást, mint egyforma, szürke 
embersort. Csak az őr kivont szuro­
nya mutatja, hogy ez a büntetés a 
megtorlás helye.

Künn zord őszi eső sárossá teszi 
az udvart, a levegő csípős, hideg: de 
a rabok, mint a kálikból kiszabadult 
madarak futnak ki celláikból, a le­
vegő jól esik nekik, ha hideg is, ha 
zord is, mert a szabadság édes test­
vére !

Néhány négyszögméter az egész 
udvar s mégis egész kis világ, telve 
a legrémitőbb drámákkal, a romlás, 
gonoszság és bűn százféle typusával. 
Mennyi fájdalmat, mennyi könnyet, 
mennyi keserűséget, szégyent és gya­
lázatot zárnak el a magas sárga fa­

lak. Az élet milyen kaleidoskopja 
prizmáit vizsgálni kénytelen.

Oh a törvény embere nem lehet 
idealista, az élet feltárul előtte a maga 
ridegségében és sokszor érzi, hogy a 
költő mondása igaz: „Az életet úgy 
kell venni, amint van: piszkosan!“ 

Hűvös van, behúzódom hivatalos 
szobámba, hol enyhe meleget terjeszt 
a jól befűtött kályha. A meleghez 
menekülök, szabadulni akarók a rósz 
benyomástól, amit a rabok látása 
lelkemben ébresztett. Még nem sze­
retném egészen elveszteni idealizmu­
somat, hiszen idealizmusból válasz­
tottam ezt a pályát is!

. . . Van-e hát itt idealismus? ... 
A gyermek mosolygó arca tűnik 

fel előttem, ki a rab anyának keblén 
szeretettel csügg s kéjjel szívja az 
édes anyatejet ... A szent anyaság 
után sóvárgó ledér leányt látom, ki 
azt el nem érheti soha! s ez fáj neki. 
A mosolygó börtönőr jut eszembe, ki 
maga is szeretettel néz a csecsemőre.

Az igazság egyenlősége, a bün­
tetés egyformasága nyugtat meg, mely 
utoléri a bűnöst, legyen az akár ur, 
akár paraszt, akár gazdag, akár sze­
gény ! Hát nem idealizmus ez ? — 
nem felemelő tudat az, hogy az em­
beri jóság, az erény és beesület, 
aminek a neve igazság is lehet, üldözi 
a gonoszságot, a rosszat, amit bűn­
nek is hívnak ? 1

Nem megnyugtató az, hogy „az 
ember sár és napsugár 1“

a kántort a felbőszült tömeg dühétől 
megmentették. Ugyanily értelemben 
tesz vallomást Klein Lina, Klein Pál 
testvére, aki ez izgalmas, veszélyes je­
lenetnél szintén az üzletben volt. Egyik 
kérdéssel kapcsolatban választástvédő 
megjegyzi, hogy ez az ügy már bűn­
ügyi vizsgálat tárgyát képezi.

Éhlert Gyula: A választás napján 
d. e. 10 — 11 óra tájban a második 
szavazó küldöttségnél, ahol én mint 

| helyettes küldöttség! elnök működtem, 
ha jól emlékszem egy szürnyegi pa­
rasztember azt a kérelmet terjesztette 
elő, hogy ne egyenként, hanem cso­
portonként bocsássuk őket ki, mert 
inzultusnak vannak kitéve, hogy életük 
is veszélyeztetve van. Amiről úgy em­
lékszem Írásos jelentést tettünk a vál. 
elnöknek. A választási eljárás reggel 
8 órakor vette kezdetét, ekkor történ­
tek a jelölések s ekkor én a várme­
gyeház nagytermében voltam s ott ma­
radtam V29—9 óráig, mikor is a vá­
rosházára távoztam el. A jelzett idő 
alatt, vagyis reggeli 8—-Vs9—9 óráig 
vál. elnök a vármegyeháza nagytci mé­
hen volt s onnan ez idő alatt el nem 
távozott. A délelőtt folyamán a II. kül­
döttség! teremben egyszer láttam vál. 
elnököt. E vallomással megegyezően 
vallott Lehoczky Ödön, a II. szavazat­
szedő küldöttség egyik jegyzője.

Miklóssy István g. kath. esperes 
lelkész, mint a II szavazatszedő kül­
döttség elnöke reggel 8 óra előtt jött 
fel a vál. terembe, ahol már ott ta­
lálta a vál. elnököt. Együtt volt vele 
ottan 3/* 9 óráig, amikor elnök a II. 
kü döttséget elkísérte a S'échenyi té­
ren lévő Weinoerger házig. Akkor az 
elnökön testhez a lo fekete kábát volt. 
A délelőtt foly-man elnök egy Ízben 
járt lent a II. küldöttségnél. A velej­
tei lelkész estefelé panaszkodott arról, 
hogy a Buza-partiak bántalmazzák a Dó­
kus-párti szavazókat. A tárgyalási 
jegyzőkönyvhöz csatolt jelentés felmu 
tatása után vallja, hogy azt a jelentést 
ő irta alá, de arra határozottan nem 
emlékszik, hogy azt a délután vagy 
délelőtt folyamán küldték fel vál. el­
nöknek.

Puky Árpád : Látta hogy reggel 
1A9 óra tájban a Buza-pártiak úgy a 
Kazinczy, mint a Kossuth utca felől 
szabadon, zavartalanul haladhattak a 
Vadászkürt felé. Röviddel azután a 
Széchényi téri Weinberger sarokház 
előtt látta, amint iparos-segéd és ipa­
rosokból álló tömeg éktelen lármával 
és a legmerészebb, kíméletlen erősza­
koskodással rohant meg egy Dókus- 
párti szekeret, amelyen egy protestáns 
pap kinézésű ember és még vagy 7—8
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valasztó ült, ezek ellenkeztek, védekez­
tek a támadás ellen, mikor aztán a pa­
pot valami bottal, vagy ököllel fején ütöt­
ték úgy hogy az megtántorodott, nem 
nézhettem tovább tétlenül, közbelép­
tem. de eredménytelenül, abcugoltak, 
űztek onnan, olyan fenyegető módon 
viselkedtek, ho?y jobbnak láttam me­
nekülni, nem nézhettem tovább a Sza- 
kacsy cukrászdába mentem, hogy azu­
tán mi történt ottan tovább, azt nem 
tudom.

Dongó Gyárfis Géza megyei fő­
számvevő : Én mint akkor a Zemplén 
szerkesztője el voltam latva passe par- 
tout-val és szabadon közlekedthcttem 
az e°ész városban és abból következ­
tetem, hogy a Buza-part mozgó biz. fer- 
iiai valamint a Búza-párti sajtó pas^e 
partout-val ellátott képvisclőiis szabadon 
közlekedhettek, mert velük mindenütt 
találkoztam. Én már a választás előtt 
való napon olyan passe partout-t kér­
tem a vál. elnöktől, amely engemet 
minden helyen való belépésre feljogosít 
s a vál. napján reggel 8 óra tájban a 
vármegyeháza termében ki is állittot- 
tottak részemre, valamint a többiek 
részére is passe partout-kat s én a 
maiamét átvéve abban a hiszemben

ipa­
rával 

jősza• 
lókus- 
tstáns
7-8

voltam, hogy az engemet a szavazó 
helységekbe való belépésre is feljogo­
sít. így nyilatkoztam Mihályit József 
passepartout-val ellátott hírlapíró Buza- 
párti szavazó előtt, azonban mikor 9 
órakor a szavazóhelységbe léptem id. 
Meczner Gyula val. elnök udvarias 
hangon távozásra kért fel azt mondván 
hogy a hírlapírók részére kiadott passc 
partout nem jogosít fel a val. helyi­
ségbe való belépésre. Reggel a bevo­
nuláskor 7—8 óra között szemtanúja 
voltam annak, hogy egy Mikóházáról 
érkező szekér, amelyen Dókus jel­
vénynyel ellátott 4 szavazó ült, a 
Wekerle térre érkezve mintegy 10—15 
lépéssel túlhajtott a Vörös Ökör 
kapuján, a Wekerle téren lévő Búza- 
parti tömeg körülfogta a szekeret, való- 
sággal vinni kezdte tanyájuk a Vadász­
kuk felé, azután eltávoztam, hogy az 
esetről jelentést tegyek, — hogy a 
szóban forgó szekeret a tömeg bevittc-e 
a vadaszkürtbe arra nem ügyelhettem, 
de valószínűnek tartom. Ellenállást a 
szekérén levők sikeresen nem fejthet­
tek ki, azt hallottam, hogy a szóban 
forgó szekeret, szekerestől, lovastól be 
is vitlék a \ adászkiirtbe. Az esetet 
Dókus Gyulával közöltem. A választás 
reggelén az utcák, és a terek, a járdák, 
de különösen egyebütt is el voltak 
lepve Buza-párti elemekkel és pedig 
nem annyira szavazókkal, mint in­
kább csőcselék néppel, amely a Buza- 
part érdekében és a Dókus pártiak 
ellenében a legnagyobb terrorizmust 
gyakorolta, nevezetesen a Dókus-pár- 
tiakat szidalmakkal, gúnynevekkel il­
lette uuy hogy reám ez a terorizmus 
oly u ido'itó ha’ást gyakorolt, hogy én 
úgy 10 óra körül hivatalos helyisé­
gembe vonultam s azontúl csak mások­
tól hallottam a történtekről.

Pénteken tették a következő val­
lomásokat: Lesó András szabómester 10 
óra tájban látta, amint vál. elnök a Vörös 
Ökör előtt egy szekérről vörös tollas 
szavazót húzogatott lefelé, de tényleg le 
nem húzta, mert a Buza-pártiak közbe­
léptek s a szekeret a Vadaszkürt felé 
húzták. Borsos János fogta a kantárszá­
rat, ő vezette cl a szekeret. Hogy a 
szekerei! milyen községbeliek voltak 
azt nem tudja. Dókus-pirtit is látott az 
esetnél, de ezeknek nem volt tolljér­
vényük.

Révész Simon fodrász az imregi 
Buza-párti választékkal jött be. Reggel 
9 óráig a bevonu'ó szekerek szabadon 
juthattak a Vadászkürt elé, ezut’.n a 
Rieder és Kcllner-ház előtti kordonnál 
a szekérről le kellett szállani és úgy a 
tanyára vonulni. Egy alkalommal dél­
után több helybeli választóval keresz­
tül akart menni a Zinner-ház előtti 
kordonnál, eleinte nem bocsájtották, 
azután mégis átengedték. Névszerint 
nem tudja, hogy kikkel volt ekkor 
Miután már az imregiek bevonultak 
látta egyszer a Kcllner-ház előtt, mász- 
szor a Széchenyi-téren, amint vál. el­
nök szekeret feltartóztatott, a gyeplő­

szárat megfogva, azt azonban, hogy a 
szavazót a szekérről rancigálta volna, 
vagy hogy tollat húzogatott és kicse­
rélt volna, nem látta.

Steril Lajos pincér latta, amint 
reggel 7 — 8 óra közt vál. elnök a We- 
kerle-téren lévő Roscpberg-ház előtt 
egy Buza-párti szekeret Schmidt rend­
őrkapitány’' segítségével, választókkal, 
lovakkal együtt, szőröstül-bőröstül be­
vittek a Vörös Ökörbe. Ugyanezt 
vallja némi módosítással Klein Ignác 
nő-szabó azt is hozzá téve, hogy a 
Vörös Ökör kapuja ekkor be voit téve, 
csak erre a s enzációs eseményre ny'n- 
lott meg. Tanút délután sem a megye- 
kuti sem a Zinner-haz előtti kordon­
nál nem akarták kere>ztül bocsájtani. 
Szavazati joga nincsen.

Zemlényi György 18 éves órásse­
géd az imregi Buza-párti szavazókat 
hozta Gyurkovics kőmivessel együtt.
A Wekerlc-téren rendőrök megakarták 
állítani, de a lovak közé csapott és 
igy zavartalanul jutottak a Vadászkürt be. 
Bevonuláskor kaptak a tanyán szalonát, 
kenyeret és pálinkát. Délben is ettek 
de bizony ez nem volt elegendő, mert 
azért éhség szomjúságról panaszkodtak 
az emberek. Egy sörös hordónak oly 
móhon estek, hogy nem tudván gyor­
san csapra verni, összetörték, a sör 
pedig ömlött széjjel, De azért csak 
volt szomjúság.

Ladomérszky Béla tanító látta, 
amint vál. elnök délelőtt 10-11 óra 
között a Vörös Ökör előtt egy szeke­
ret feltartóztatott, 2-3 rajta ülő ka­
lapja mögül a vörös tollat kitépte D- 
azt, hogy° helyette nemzetiszinü tollat 
tűzött volna oda, vagy hogy a válasz­
tót lehúzta volna, vagy a szekeret vagy 
választót a Vörös Ökörbe betusz tolta 
volna, — nem látta.

Szöllössy Endre: Reggel 8 óra 
tájban, amikor a rudabányácskai vidéki 
szavazókkal bejött a városba, akadály­
talanul jöhettek be, ekkor még sehol 
sem állott a k.tonai zárvonal. Később 
azután 9 órakor már gyalogsági katonai 
zárvonal állíttatott a Kellner és Rieder 
ház között, ekkor a vidéki választók­
nak itt már le kellett szállaniok a sze­
kerekről és gyalog a Vadászkürtig 
jönniük. A jelzett kordon a járdán 
eresztette át a választókat. A Széchenyi- 
téren két katonai zárvonal állíttatott 
fel és pedig reggel ^9 óra tajban az 
egyiket a megyei kutnál, a másikat a 
Zinncr házánál, az utóbbi azonban reg­
gel csak egy fél óráig állott, ezután 
feloszlattak, délután ismét ott láttam. 
Ezen kordonon d. e. szabad volt a 
közlekedés, délután már nem. Hogy 
kiket tartóztattak fel, névleg megne­
vezni nem tudja. Helybeli tekintélyes 
iparosok voltak. Némelyeket átbocsáj- 
tott. A Széchenyi és Wekerle-téren az 
említett három kordonon kívül állan­
dóan más katonai kordon nem állott, 
azonban rövid időre mintegy félórán 
át állott katonaság a Reichard Samu 
és a Haas Lipót háza között. Oly vá­
lasztót nem tud megnevezni, aki a ka­
tonai kordonok miatt nem szavazhatott 
volna. Délben 1-2 órakor a megye- 
kúti kordon egy szekeret, amelyen na- 
cyobb hordó volt, keresztüibocsájtott, 
a Zinner-ház előtti már megakadályozta, 
de hogy mi történt tovább e szekérrel, 
azt nem tudja, mert eltávozott. Látta 
a Vörös Ökör kapujától délre, hogy 
vál. elnök e:y szekeret feltartóztatott, 
meglógva a gyeplőszárat, de sem azt, 
ho °y tollat húzogatott, vagy hogy válasz­
tóivá ncig alt volna, nem látta. A Buza- 
pártiak bent voltak a Vörös Ökörben, 
mert hallotta, hogy hangos lármával kí­
vánkoznak onnan kifelé. Nem lehetett 
a kapun bejutni, tömegesen ostromol­
ták én is. De felhagytam vele, mert 
azt mondták, hogy a csendőrkapitány 
becsukta.

Szemes Péter: Este 10 órakor a
Bilanovias üzletétől keresztben húzódva 
állott egy gyalog zárvonal a járdán 
csendőrök is. Ezek nem akartak áteresz­
teni többeket, akiket akkor szava­
zásra vitt Névszerint megnevezni 
nem tudja a jelzett szavazókat, csak 
éppen egy megholt szavazót, Hacska ló 
e kath. segédlelkészt, aki azonban le­
szavazott A Vadászkürtben nem volt

enni, inni való, a szomjas szavazók egy 
hordó poshadt vizet kezdtek inni, erre 
inár megkérdezte a vendéglőst és pin­
cérjét, miért nem adnak a népnek enni, 
inni. Ezek azt mondták, hogy a kato­
nai kordonok miatt nem lehet behozni 
sem élelmet, sem italt. Látta, hogy gu­
lyás főtt s látta, hogy ezt délben szét 
is osztották, de ez nem volt elegendő.
De hogy ezt a kordon megakadá­
lyozta volna, azt tanú nem látta.
Hét toronyai ember kiszökött délután 
2 órakor a Vadászkürt kapuján. A 
délelőtt fo’yamán figyelmeztettek, hogy 
*. Dókus-pártiak csábítják ki a Buza- 
párti választókat a Vadászkürtból, erre 
a Vadászkürt hátsó o'dalán tapasztal­
tam, hogy egy kék gyári ruhába öltö­
zött gépész-féle ember egy öreg pa- 
paraszttal beszélt a kuglizó háta mögött 
>Gyöjjön, gyöjjön !< mondotta a pa­
rasztnak. Ebből következtettem, hogy 
csábit, közbeléptem tehát, figyelmez­
tettem, elhalványult s eltávozott. Az 
öreg paraszt benn maradt. A Vadász 
kürt kerítése mögött a szomszédos 
iskola udvarán láttam dr. Nyomárkayt 
amint Vágó iskolai igazgatóval beszél­
getett. Azt azonban, hogy ők csalogat­
tak volna, nem látta. Egészen a Kell­
ner ház szögletétől látta, amint vál. 
elnök egy Buza-párti szekeret feltar­
tóztatott a Szakácsy cukrászda előtt. 
Oly messze volt, hogy azt nem látta 
vájjon a gyep’őt fogta-e, vagy a sze­
kérre felhágott-e, de azt már látta, 
amint a zsebéből kivett egy nemzeti­
szinü tollat s azt a szekérén ülő Buza- 
párti kalapja mögé tűzte. Azt a szeke­
ret azután a rendőrök a Vörös Ökör 
felé vitték. A választási elnök akkor 
volt feléje fordulva mikor kivette a tol­
lat, akkor azonban mikor betűzte már 
visszafordult.

Kiszti Kálmán kötélgyártó : cékei 
Buza-pártiakkal jött be 26 szekérrel 
akadaly nélkül a Vadászkürt elé, ugyan­
csak akadály nélkül beszállasoltak őket 
a tanyára, ahol aztán mindjárt éhség­
ről panaszkodtak, Bokros nem adha­
tott kenyeret, — az mondta a kor­
donok már ekkor nem engedtek ke­
nyeret behozni. A cékeick kettőig it­
tak pálinkát, két hordócska sört, sza- 
lonához egy kosár zsemlyé", azután 
ebédre valamit, nem tudja mit, de 
azért éhségről panaszkodtak. Azt sem 
látta, hogy éhség, szomjúság miatt 
kiszökdöstek volna a V adaszkürtből, 
azt sem, hogy a kordon élelmet hozó 
szekeret feltartóztatott volna. Dél­
után kijöhetett a Vadászkürtből a 
Dohánytőzsdéig, vett ic öt pakli szivart, 
de már visszamenőt a Dohánytőzsde 
előtt kereszt, a Vadászkürt előtt gya­
logság1 hosszkordon nem bocsájtotta 
keresztül s a hatsó kőfalon juthatott 
be a tanyára. Szavazati joga nincsen.^ 

A mai szombati napról következő 
számunk hoz tudósítást.

gedtetett, hogy a tartalékosok közül a 
folyó 1902. évben azok is tehetnek 
fcgyvergyakorlatot, akik azzal nem kö­
telesek ", a cs. és kir. 65. hadkiegészí­
tési kerületi parancsnokságnak f. évi 
164. szám alatt kelt átirata alapján fel­
hívó m mindazon tartalékosokat, akik a 
város területén tartózkodnak és a fegy­
vergyakorlatra bevonulni szándékoznak, 
hoay ebbeli szándékukat a városi fő­
jegyzőnél f. hó 30-ig okvetlenül beje­
lentsék. Sátoraljaújhely, 1902. évi már­
cius hó 17-én. Székely, polgármester.

)( Kegyes adományok gyűjtése. 
A belügyi miniszter megengedte, hogy 
a vármegyénk területén fekvő és a 
néperkölcsök szeliditése körül magá­
nak már évszázadok előtt felejthetet­
len érdemeket szerzett krasznibródi 
monostor felújításának költségeire a 
Szt.-Bazil-rend országszerte hat hó­
napig, azonban csak a saját hitsor- 
sosai körében, kegyes adományokat 
gyüjthessen.

)( Zivatar megfigyelő és vihar- 
jelző állomás. A földmivelésűgyi kir. 
miniszter Zemplénvármegye közigaz­
gatási bizottságának ama kérelmét, 
hogy a Hegy alján állami szakértő ve­
zetése alatt álló zivatar megfigyelő 
és viharjelző állomás létesittessek, 
megfelelő költség fedezet hiányában 
teljesíthetőnek nem találta.

VÁRMEGYE ÉS VÁROS.

)( Rendkívüli megyegyülés. Zem­
plénvármegye törvényhatósági bizott­
sága április hó 8. napján Hadik Béla 
gróf főispán elnöklete mellett rendkí­
vüli közgyűlést tart. Előző napon az 
állandó választmány fog ülésezni. .

)( A vármegye Hivatalos Lapja 
mai számában közli a belügyi kir. mi­
niszternek 13,597/1. számú ez évi kör­
rendeletét, mely utasításokat tartalmaz, 
hoo-y az országos képviselőket válasz­
tók névsorának egybeállítása körűi mi 
a teendője a kerületi küldöttségeknek, 
— továbbá közli a honvédelmi és a 
földmivelésűgyi kir. miniszterek részé­
ről közhírré tétel céljából kiadott pá­
lyázatokat, nevezetesen pedig a honvéd 
Ludovika-Akadémiában, a soproni hon­
véd főreáliskolában, úgyszintén a had- 
serec kassai nevelő- és képzőintézetei­
ben az 1902—1903. iskolai év kezde­
tén betöltendő magyar állami alapitvá- 
nyos helyek elnyerésének pályázati 
hirdetményeit, — végre a gödöllői két 
éves méhész-munkási tanfolyamra vo­
natkozó pályázatot és egyéb hivatalos 
hirdetményeket.

)( Hivatalos hirdetmény. A cs. és 
kir, hadügyminisztérium által megen-

JEGYZETEK
a hétről.

*

Március húszadikán a budapesti 
Kerepesi-temető egyik szent sírjára 
Kossuth Ferenc nagy babérkoszorút 
helyezett és könnyezve merengett el a 
sir fölött. A haza minden fiának me­
leg honfi részvéte olvadt fel ebben a 
könnyben, ott dobogott a szive egy 
hazafias nemzetnek, ott merengett el 
a szent sir fölött, amelynek poraiban 
soha ki nem alvó lánggal lobog a 
hazaszeretet sugárzó szentsége. A fiú 
állott az apja sírja fölött s ezen a 
napon felolvadt az ő forró emlékezé- 

I seben a mi mérhetetlen imádatunk is,
I a Kárpátoktól—Adriáig, hegyek és 

völgyek mögül felhangzó hő emléke­
zésünk.

*

Virágvasárnap 1 Ez az időpont: 
az apostolok oszlása. Már tudnillik 
ahol vannak apostolai a magyar szí­
nészetnek. Nálunk, Ujhelyben csak 
ritka vendégek ők, nics állandó he­
lyük e városban, mely pedig köz­
pontja egy nagy magyar vidéknek s 
mint ilyen kulturális központnak is 
kellene lennie. Ezért tartjuk fontos 
kérdésnek az újhelyi színészet rende­
zését, mely még talán olyan formá­
ban volna a legmegfelelőbb ha meg­
valósulhatna az a terv, amit a téli 
saisonra nézve a Kassa-ujhelyi színé­
szet egyesítésére kombinációba hoz­
tunk, hogy a kitűnő kassai színtársulat 
részben a mi társulatunk volna. Mert 
ha igaz az, hogy a színészet elsőrendű 
kulturális hatást gyakorol az sem 
kétségtelen, hogy csak jó társulattal 
lehet elérni művészi eredményeket, 
nem ama közepes s gyenge vándor­
társaságokkal, melyekhez már eve­
ken keresztül volt szerencsénk.

Pedig irodalmi és művészeti re- 
veláció van minden téren és minde­
nütt. Jó ez igy. Mert jele annak, 
hogy az anyagias gondoktól felszaba­
dult szellem immár merész röpülés- 
sel tör előre, hogy szabadon és bát­
ran teljesítse nagy kötelességét, a 
magyarság jegyében.

íme a szomszéd városban: Kas­
sán is kitört a márciusi forradalom 
— a sajtóban. A „Felső magyarország" 
cimü kassai napilapot egy szép na­
pon ott hagyták összes belső munka­
társai, azt adván okul, hogy a szabad 
véleménynyilvánítást gátolta a lap 
kiadó-vállalata. A szomszéd városban 
ennek folytán az egész hét folyamán 
harcias hangulat uralkodott. A lap 
természetesen védte a maga állás­
pontját, az újságírók plakátokkal fe­
leltek vissza. De már a jövő hónap-
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tói lesz lapjuk is a „Kassai 1 jság, 
amelv e forradalom nyomain épül lei 
s kétségkívül nyeresége lesz a vidéki 
sajtónak.

*

Kint a mezőn pedig napsugár 
röppen végig. Zsendül a fü s nemso­
kára rügvbe pattan az almafa \ira a. 
Békés szántóvetők járják a földet, 
munkálják a talajt melyből a mind­
nyájunkat tápláló kenyer előkerül 
Politikai, művészeti és irodalmi kér­
dések nem háborgatják a falu csönd­
jét És talán szebb, jobb élet ez, mint 
a modern emberé, a maga idegölő iz­
galmaival. Mikor igy tavasz táján vé­
gigsuhan az ébredő természet lehel- 
lete a réteken virágokat teremve, ak­
kor az emberben élő ősember valami 
mondhatatlan vágyat érez, mely arra 
ösztönzi, hogy menjen ki a tavaszi 
határba, fürödjön meg a lelke a nap­
sugárban, virágillatban s boruljon keb­
lére ennek az édes magyar anyatöld- 
nek, melyet hűtlen gyermekei — a 
kivándorlók, oly tömegesen hagy­
nak el. =-=-

Z EMPLEN
politikai hírlap

megjelen minden második napon
és pedig :

kedden, csütörtökön és szombaton este
megelőzve minden más megyei lapot 

közöl pontosan és kimerítően
vármegyei, városi, községi ügyeket.

Hírrovatában, törvényszéki, köz- 
gazdasági, ipar és kereskedelmi rova­
taiban a tudósítók egész légiója min­
denről pontosan, gyorsan és hűen 
tudósítja.

Irodalmi, tanügyi és színházi köz­
leményeit kicünő belső dolgozótársai
látják el.

A „ZEMPLÉN"
előfizetési ára: 

egész évre . . 12 korona,
félévre ... 6 »
negyedévre . . 3 „

Hirdetések jutányosán felvétetnek.
"hírek. —

— A mai hangverseny vendég 
szereplő művészei megérkeztek már 
városunkba. Sebeök Sárit még teg­
nap délben fogadta a vasúti állomás 
nál a dalárda elnöksége, Komlossy 
Emma és Komjáthy János szinigaz 
gató ma délben érkeztek, fogadásuk­
ra megjelent a pályaudvaron a da­
lárda elnöksége és választmánya.

— Kinevezés. Borsos József tör­
vényszéki jegyző a beregszászi tör­
vényszékhez albínóvá kineveztetett.

— Húsvéti ut Rómába. Lapunk 
egyik előző számában említettük, hogy 
a nagy héten Magyarországból na­
gyobb kiránduló társaság, ezek között 
a sátoraljaújhelyi főgimnázium több 
tanára és tanulója indul Rómába, 
ahonnan husvét harmad napján tér­
nek haza. — A szép és tanulságos 
útban városunkból névszerint a kö­
vetkezők vesznek részt: Kovács 
Endre főgimn. igazgató, dr. Hám Sán­
dor és Hadady Géza tanárok, Ma- 
lárcsik Lajos IV. oszt. tan., Makkay 
János V. o. t, Matolay Viktor IV. o. t, 
Dienes István, Hornyák Ferenc, br. 
Huszár László, Nyeviczkey Antal, 
Zombory Antal, Weinberger Dezső 
VII. o. t., Bakajsza Andor, Juhász 
Jenő, Koch Lajos, Roth Miklós, Szi­
lágyi János és Szunyoghy Jánes VIII. 
oszt. tanulók. Az indulás innen hét­
főn délben lesz és másnap Budapes­
ten csatlakoznak a kirándulókhoz, 
akiket délután külön vonat visz 
Fiúméba. Onnan Ankónáig hajón, 
majd ismét vasúton folytatják utjo- 
kat Olaszhonnak tavaszi verőfényben 
ragyogó kék égboltja alatt az örök- 
város felé.

— A mádi Polgári Olvasókör 
alapszabályai értelmében ez idén is 
megölte számos résztvevő jelenlété­

ben a márczius 15-ikének emlékün­
nepélvét, még pedig a következő mű 
sorral. 1. Megnyitó beszed. Tartotta I á 
lóczy József ev. ref. lelkész mint elnök.
2 Honfidal. Énekelte a dalárda. 3. L n- 
uepi beszéd. Wetterschneider Miksa 
4. Hazafias dalok. Énekelte a dalár­
da. 5. Talpra magyar! Szavalta Szou- 
ral János. 6. Dal egyveleg énekelte 
a dalárda. 7. Záró beszéd Elmondta 
Pálóczy József. E helyen is méltó 
dicséret illeti a dalárda vezetőjét, 
Kiss Károly állami iskolai igazgató 
tanítót az ügyes vezetésért s a gya­
korlott betanításért. .

_ A fejlődő város. Senki sem 
vitathatja el, hogy Sátoraljaújhely 
város a legutóbbi két-három évti­
zed alatt rohamosan fejlődött, la­
kossága megkétszereződött, a mely­
nek befogadására természetesen az 
uj lakóházak százai épültek s a külső 
részeken egészen uj, igaz, hogy 
mindmáig névtelen — utcák kelet­
keztek. Kiváltképen az iparos es 
munkás osztályhoz tartozók építették 
sok-sok egészséges csinos kis la­
kást, kedves és lehetőleg kényelmes 
otthont magoknak és családjaiknak.
És ennek az osztálynak az építkezési 
kedve hál istennek ez idén sem ha- 
cryott alább. Néhány héttel ezelőtt 
Behyna Miklós folyamodott a csör­
gői ut és a vasúti gyártelep között 
elterülő telkén utca nyitási ^ engedé- 
lyért a mit megadtak s azóta már 
arra a helyre több ház építésére kér­
tek és kaptak engedélyt. Legújabban 
Petneházy Sándor és Malárcsik Pál 
kérnek utcza nyitási engedélyt a 
borsii-ut mentén fekvő telkükre. Az 
építkezési bizottság ma délután tartott 
az említett telken helyszíni szemlét.

— A tokaji temetkezési egyesü­
let — mint levelezőnk Írja — évi 
rendes közgyűlését Bergler Gyula 
tokaji prépost plébános elnöklete 
alatt e hó 16-án tartotta. A választ­
mány jelentésének ama része, mely 
az egyesület múlt évi működéséről, 
bevételéről s kiadásairól szól, ugy- 
szinte az is, mely a vagyont megál­
lapítja, minden vita, felszólalás nél­
kül ment keresztül a közgyűlés ité- 
lőszékén. Ellenben az alapszabály 
módosítását ezélzó indítványok már 
majdnem kivétel nélkül nagyobb hu'- 
lámokat vertek, az a része pedig, 
mely a tisztviselők fizetésének föl­
emelését czélozza, oly vihart indított 
a választmány feje fölé, hogy ez 
ülés jó ideig emlékezetes lesz előtte.
A „tömeg nem emeljük, nem adjuk"' 
kiáltása elnyelt, tulharsogott minden 
szót, hiába való volt az elnök intése, 
sőt lemondással való fenyegetőzése 
is, a többség nem engedett, s az in­
dítványt tárgyalni sem engedte, an­
nál nagyobb lelkesedéssel pártolta s 
elfogadta az ellenzék részéről beadott 
ellenjavaslatot, mely szerint a tiszt­
viselők fizetése nem emeltetik, ellen­
ben a már teljesen befizetett tagdí­
jak ez év elejétől kezdve tökesittes- 
senek felerészben az egylet, fele 
részben a tagok javára. Áz egylet 
tőkéje jelenleg 39 ezer korona. 
Eddig 200—200 koronával több 
helybeli egyház községet segélyezett, 
csakugyan itt az ideje, hogy legtöbb- 
nyíre földhöz ragadt szegény tagjaira 
is gondoljon. — Úgy halljuk, hogy 
Sátoraljaújhelyben most serény­
kednek egy temetkezési egylet léte 
sitésén, amely bizony a szegényebb 
néposztály és szegények iparosok ér­
dekében nagyon helyes és szép moz­
galom. Különben, erről máskor majd 
többet is írhatunk.

— Vízvezeték Eperjesen. A sajtó 
utján értesültünk, hogy Eperjesen 
Bárdos főispán elnöklete alatt köze­
lebb nagy értekezletet tartottak, a 
melyen egyhangúlag elhatározták, 
hogy mintegy 400,000 korona költ­
séggel vízvezetéket létesítenek. Szom­
szédainknak ezen az emberi egész­
ségre olyan üdvös mozgalmáról azért 
emlékezünk meg, mert tudomásunk 
szerint Sátoraljaújhely város képvi­
selőtestülete elvben már rég elhatá­
rozta a vízkérdés megoldását azon­
ban tudtunkkal még ma is a kezdet

kezdetén vagyunk. Ezért talán nem 
ártunk vele, ha a szünetelő u„y
megbolygatjuk ir Psópy Ti­
hamér dr. ügyvédi irodáját a Széchenyi-S Szent Györgyi-házban megnyi-

t0tt 1_ véres verekedés. A Hegyalja 
alsó vidékének duhaj legényei ezút­
tal sem tagadták meg verekedő jo 
hírüket. Szerencsen a sorozás utolsó 
napján, természetesen felborsolt jo 
kedv uralkodott a leendő hadfiak 
között s ott ilyenkor nem csoda, üa 
a csendőrség legnagyobb vigyázata 
mellett is, súlyosabb kimenetelű ve­
rekedés történik. így esett az meg 
most is. Csak véletlen akadályozta 
meg, hogy emberhalállal nem végző­
dött. Ribovics János össze veszett 
barátaival s a szóbeszéd végre egy 
parázs verekedés lett. A verekedés­
ben Szabó Gyula sérült meg legjob­
ban, kinek a karját keresztulszurták, 
majd egy lőcscsel homlokon ütöttek.
A csendőrség azonnal ott termett s 
a verekedőket a városháza börtö­
nébe kóterezte, e ,

— Köszönetnyilvánítás. Azon 
megmérhet len csapás alkalmából, mely 
felelthetlen nőm elhunytéval sújtott, 
oly nagymérvű részvét adásban és 
néhai nőm végtisztességén nyilvá­
nuló s részvéttel párosult tisztelet- 
nyilvánításban volt részem, hogy nem 
vagyok képes mindenkinek külön 
külön, akár szóval akár Írásban ezt 
megköszönni, fogadják azért, ez utón 
legmélyebb köszönetemet. Sátoralja- 
Ujbely, 1902. márczius hó 21-én. 
Fischer Venczel M. A. V. szertári 
főnök.

— Tavaszi lószemle. Sátoralja­
újhelyben az évenként szokásos ló­
szemlét a jövő április hó 2-án a Kecs­
kén fogják megtartani.

— Lovak és szekerek összeírása.
A lovak és szekerek évenként szo­
kásos összeírását Sátoralja-Ujhelyben 
a múlt héten befejezték. E szerint a 
városban van: 3 mén, 214 heréit, 
145 kancza ló és 15 csikó, összesen 
377. A szekerek száma következő : 
egy fogatú 13, két fogatú 61, teher 
szállító egy fogatú 30, két fogatú 126, 
ökrös szekér 71 összesen 301.

— Betöréses lopások Szerencsen. 
Szerencsről Írják, hogy ottan tizenha- 
todikán éjjel ismeretlen tettesek két 
bolthelyiséget feltörtek. áYeinstok üz­
letébe a falon bontott jukon hatoltak 
be s onnan 49 korona 12 fillér pénzt 
és két ócska lezálogositott ezüst órát 
vittek el. Az Altman Mihály kereske­
dését basonlóképen kibontották, oda 
is behatoltak, de itt már nem végez­
hették munkájukat nyugodtan. Két 
éjjeli őr észrevette garázdálkodásukat 
s a falban kiásott nyílás elé állva ki 
nem engedték onnan az ismeretlen 
nebulókat. Erre a bentrekedtek egyike 
revolveréből ötször kilőtt, hogy az éj­
jeli őröket megrettentse s igy könnyű 
szerrel megugorhassanak. Számításuk 
sikerült is, mert a keskeny nyilason, 
mikor már az őrök félrébb állottak, 
egymásután kifelé bujkáltak. Am az 
alabárdos vitézek csakhamar ott ter­
mettek s ütlegelni kezdették a két 
rablót. Ezek szívesen tűrték az ütle- 
geket addig, mig teljesen a szabadba 
nem jutottak, itt aztán mindketten 
megugrottak. Az őrök elkeseredésük­
ben rángatva az éj lovagjait, egyikük­
ről sikerült leszakitaniok a tarisnyát, 
amelyben az ellopott pénzt és a két 
ezüst órát meg is találták. így tehát 
kár tulajdonképen nincs. Most a csend­
őrség nyomozza őket. Az otthagyott 
bűnjelek nyomán most könnyebben 
el is csíphetik őket.

— Általánosan ismeretes, hogy a 
csúz és köszvényes bántalmak legjobb 
gyógyszere a Zoltán-féle kenőcs, mely 
niég a legmakacsabb csuz és köszvé­
nyes bajokat is néhány nap alatt meg- 
gyógyitja, mit számtalan ^ elismerő és 
köszönő level bizonyít. Üvegje 2 K, 
Zoltán B. gyógytárában Bpesten.

— Panama Beregszász város pénz­
kezelésében. Beregszász képviselőtes­
tülete legutóbb tartott ülésében fog­
lalkozott azon polgármesteri jelentés­

sel mely a városi pénztárban a 
hiá’nyos pénzkezelés folytán évek 
hosszú során keresztül előállott za­
varokról szól, mely hir szerint mar 
eddig is több ezer koronára rugó kait 
okozott a városnak, és az ez ügyből 
kifolyó intézkedésekkel, melyeket az 
eddig megállapított hiányok fedeze­
tének biztosítása végett a polgármes­
ter megtenni hivatalos kötelességé­
nek ismert.

— Rendőri hírek. Lótolvajlas. 
Lapunk múlt számában említettük, 
hogy a rendőrség a kóborcigányok 
birtokában talált két gyanús lovat 
lefoglalt. Azóta már kinyomozták a 
lovak gazdáját. Kesztenbaum Mór 
eszenyi bérlő a tulajdonosuk, az ő is- 
tálójából lopták e hó 13-án éjjel a 
kóborcigányok, akik ugyanakkor ló­
szerszámot is loptak. A tettesek ed­
dig még kézre nem kerültek, fogva 
van azonban a kóbor famíliából két 
asszony, a kiket a férfiak mikor neszét 
vették, hogy baj van a lovakkal elhagy­
tak, maguk pedig elmenekültek. A 

| nyomozást folytató mándoki csendőr- 
| ség a lovakat és cigány asszonyokat 

ma elvitte. — Betörés Kisvárdán. 
E hó 18-áról 19-ére menő éjjel Kis­
várdán Gintel Vilmos órás és éksze­
rész boltját kirabolták. A betörők 
a beregszászi rendőrség értesítése 
szerint ott próbálták értékesíteni a 
lopott ékszereket, azonban rajtavesz­
tettek, mert a rendőrség eltogta őket 
s a lopott tárgyak nagy része is meg­
került, — Tolvaj leány. Potypinka 
Erzsinek hívják, még csak 17 éves, 
hanem a rendőrség előtt már évek 
óta mint rósz erkölcsű dologtalan tol­
vaj ismeretes. A minap hozták sup- 
pon Miskolczról s már az első nap 
se hagyta nyugton rósz vére. Egy 
pár cipőt lopott a miért csak megint 
a rendőrséghez került.

— Hivatalos nyugta. (A b.-keresz- 
turi honvéd-emlékre való gyűjtésűnk­
ről) 145 korona 46 fillér azaz egyszáz­
negyvenöt korona negyvenhat fillérről 
mely összeget a Zemplén cimü lap 
kiadóhivatala mint e hírlap gyűjtését 
egy darab betétkönyvben és pedig a 
Zemplénvármegyei Keresk. és Ipar­
bank 4339. számú könyve 145 korona 
46 fillér értékben T. Zemplénvárme- 
gye közig, letét alapja pénztárába a 
fenti napló szám alatt alólirott napon, 
hogy befizetett, ezennel hivatalosan 
bizonyltjuk. Sátoraljaújhely, 1902. évi 
március hó 19-én. Arnótfalvy főpénz- 
tárnok, Schön ellenőr.

— Hivatalos nyugta. 271 korona 
10 fillér, azaz kétszázhetvenegy ko­
rona tiz fillérről, mely összeget a 
Zemplén című lap kiadóhivatala mint 
a lap gyűjtését két darab betéti könyv­
ben, éspedig a sátoraljaújhelyi Taka­
rékpénztár 14398. számú könyve 147 
korona 30 fillér és a sátoraljaújhelyi 
Takarékpénztár 14367. számú könyve 
123 korona 80 fillér értékben T. Zem- 
plénvármegye Kossuth-szobor alapja 

| javára a fenti napló szám alatt alól- 
I írott napon hogy befizetett, ezennel 

hivatalosan bizonyítjuk. Sátoraljaúj­
hely, 1902. évi március hó 19-én. Ar­
nótfalvy főpénztárnok, Schön ellenőr.

TANÜGY.

Idők jele.
— márczius 19. j

Alig pár hete annak, hogy a val­
lás és közoktatásügyi minister rende­
letet intézett a tanfelügyelőkhöz, amely 
szerint a tanítónői képesítéseket jövőre 
korlátozza azon indokolással, hogy: 
„a tanítónőknek egyre növekvő 
száma, komoly társadalmi baj bekö­
vetkezésére vezethet.“

Ugyan mi is lehet ezen társa­
dalmi baj ? Hát mi más, mint az, hogy 
sok a képesített tanítónő, kevés az ál­
lás ; nincs annyi állomás, am-ly a már 
ezerekre menő képesített kisasszonyo­
kat befogadhatná, szóval: „sok a ha­
lász kevés a fóka.11

Hát tökéletes igaza van a minis- 
ternek, midőn konstatálja a már nem­
csak bekövetkezhető, de sőt már is



Március 22.

bekövetkezett társadalmi bajt. Mert 
nem az a baj, hogy rengeteg számú 
képesített tanítónő — leány van;

Crt hisz a műveltség, a diploma so­
hasem baj, de igenis az a baj, hogy 

nnyi és annyi reményeiben letört, 
illúzióiban kifosztott diplomás leány, 
csü<y eredten, szárnyaszegedten, kilátás 
és kenyér nélkül . . . csalódásban lett 
gazdagabb, — kik között a legnagyobb 
kontingens megrokkant testtel és meg­
tört létekkel sirathatja azon keserves- 
nélkülözésekkel teljes munkát, fárad­
ságot, amelyre egy független tanító­
női állás, pálya áhitatos reményében 
áldozta ifjúsága legszebb éveit, s ez 
évek naiv örömeit.

A miniszter ha nem is nevezi 
meg, de tényleg ime már is konsta­
tálja a megtérő, tényleg létező női 
proletáriátust. Tagadja talán valaki? 
Megkell nézni a székesfővárosi, a vi­
déki állomások egyik-másikának be­
töltését, s azonnal tisztában lesz e 
komoly, de fájdalmasan sajnos „tár­
sadalmi bajjal.11 Oh, mennyi, — a 
női állást, hivatást megalázó futkosas, 
protekció-hajsza, ideges fűhöz-fához 
kapkodás világítja meg ezen szeren­
csétlenek, s önhibájukon kívül a lét- 
föntartás >csőd«-jébe került lelkek 
vergődését, igyekezetét, hogy bár egy 
pici, de biztos révparthoz juthassanak.

’ Mert az állapot ma ez: az állás 
mindég késik s a szegény diplomás 
kisasszony képesített kész tanítónő ott 
vergődik abban a lenyűgöző hínárban, 
melyben évek hosszú sora óta annyi 
fiatal leány csüggedten vesztegel. Ta­
nult nagy szorgalommal, végzett szép 
sikerrel, előtte egy ideális pálya, amely­
nek útját azonban előtte a kínos vá­
rakozás kapui zárják el és nincs mi­
hez kezdenie, mert sokkal több a ké- 
pezdéket végzett fiatal leány, mint a 
tanítónői állás.

És miért e rettenetes helyzet? 
Hát csak egyszerűen azért, mert nagy­
bölcsen elfeledték a kormány intézői 
annak idején jó eleve az úgyneve- 

numerus clausus -t alkalmazni.zett: „uuiiiw* ““ ---------- , , .
vagyis csak annyi növendéket engedni 
töf venni a képezdékbe, amennyit elő­
reláthatólag elhelyezni, állas és ke­
nyérhez juttatni képesek s ezen rend­
szabály nem is uj. nem is annyira is­
meretien az életben ; mert pl. az ügy­
védek kamarai országos gyűlése, csak 
a közel múltban harcolt mellette s kí­
vánja életbe léptetni, míg a papi paly a 
a katonai pálya stb. képzőiutézetei- 
ben régen divatban van az u. n. »nu- 
merus clausus.« — S ez ál.al m~g 
van akadályozva a sok lógó, ég es 
föld között fityegő képzett, de alias 
nélkül levő kreatúrák proletárizálasa.

De az a sajnos tény. hogy nálunk 
minden tett, szabály, cselekedet — 
csak félrendszabály; a legüdvosebb 
reform is, csak idegen kapkodás, ma- 
ról-holnapra való experimentálás. be­
dig a tanítónői pálya — komoly reá­
lis és igazán tvvatásos pálya, mely ép- 
pen a női nem szempontjából, ogy 
úgy mondjuk „ex asse‘* természetes 
hivatást képez, avval kvadrál.

Annál csodálatosabbnak tűnik fö 
tehát, hogy most egyszerre minden 
gondos előrelátás és átmenet nélku 
oly veszedelmesnek ismerik föl a ma­
gas minisztérium közegei a tanítónő 
túlnyomó szamát, mely immár a társa­
dalom organizmusát komolyan fenye­
geti. S ebben meg is lehetne nyugodni, 
mert hiszen az igazság minden tén> e, 
latszata e mellett szól és bizonyltja 
mr.ga a közélet. De mégis furcsán ve­
szi ki magát, hogy míg az egyik ol­
dal jn látják és konstatálják a bajt, 
addig a másik oldalon a „tisztelt ma­
gasabb hölgyek“, női gimnáziumok 
részéről bekövetkező s előbb-utóbb ok­
vetlen be is következő sokkal nagyobb 
és komolyabb veszélyr', bajra rá sem 
hederitenek, arra szemet sem vetnek. 
Pedig az lesz csak az igazi, a ko­
moly, a társadalmi veszélyes baj. 
Itt van csak igazán megvetve a valódi 
női proletárság melegágya. Ezek 
lesznek azután azon igazi szellemi 
proletárok, akik üres fejjel, hitben 
hideg, de fennhéjázással és gőggel te­
lített szívvel, aranyos, cifra és délibá­

bos képzelődéssel nekirugaszkodnak 
majd az életnek, amely a legtöbbnek 
nem konveniens állást, katedrát, hanem 
c-alódást, bűnt, sarat, nyomorúságot 
és szenvedést, összefoglalva: a léha­
ságnak szülőanyját lógja nyújtani és 
majd áldozatul követelni ezen tudálé­
kos drága kisasszonykákat. — Oh mert 
a reális élet igen szigorú, kimért és 
kegyetlen; utjai nagyon göröngyösek 
s nem szinaranynyal kövezve és a dé­
libáb festői képeivel vannak ékesítve, 
sőt ellenkezőleg, a világ tele van bűn­
nel, nyomorúsággal, sár, piszok és 
szegénységgel, szenvedéssel s mentü 
kevesebb verőfénynyel.

Hány >d plomás* hullával, mennyi 
ütött-kopott leik rokonnal fogunk majd 
találkozni rövid idő múlva, annak csak 
a kegyes ég a megmondhatója ! Hány­
nak fogja majd a reális élet hétköz­
napjainak szürkesége himporát leverni, 
beteges ambícióját leperzselni, sárra., 
piszokkal beíröcscsenteni azok közül, 
akik ma az egyetemen 102-en. a gim­
náziumokban több százakra menő szám­
mal egy jövendő fényes pálya kormány- 
pálcáját hordozzák a táskájukban es 
a nagyravágyás, hiúság ördögétől ki­
festett képzeletükben.

Valljon nem okos, nem célszerű s 
a tanitókisasszonyok immár túltengő 
számán nem megokolt dolog lenne-e 
máris praeventive vámvonalat ál­
lítani ezen szellemi ragaly ellen . Mi 
azt hisszük, hogy igen; mert ezer más 
állítással szemben ismételve csak azt 
mondjuk, amit a józan ész, az emberi 
hivatás, cél, rendeltetés kijelöl hogy 
jöhetnek, mehetnek nemzedékek jöhet 
a női emancipáció ; a nők legedesebb 
köre, Istentől, és maga a természettől 
rendelt, arra utalt hivatása, mun­
kája, mégis csak a csalad, az edes 
anyai állás marad. Ha valamiben, 
ebben az egyben illik és kötelesség a 
konzervativizmus, a múlthoz való erős 
és szívós ragaszkodás. Ezen mu t meg­
világítja a jövőt, kijelöli az egyedu 
helyes utat s mély bölcsességre, igaz­
ságra oktat. Hajh! de más színezete 
is volt akkor az életnek: a no nem 
hajtotta tudományos pályára a fejét ; 
tanulta és tudta a női kötelességeit 
és szigorúan megtartotta azt, amire a 
nő hivatva volt, van ma is. A leány 
félénk és szerény volt, miként Arany 
János mondja: „leányi szemérem le­
köti a nyelvét“ - s nem kérhetett 
és adhatott hajfürtöt az ezer és száz 
felejthetetlennek“. — Nem volt

szecesszió, nem volt reálitas, beteges 
ambíció, felületes képesítés, üres hab 
és buborék; az eszményi legdragab- 
bakkal való szédelgés; — de igenis, 
volt idealizmus, naivság és melegen 
érző hű szív, egészséges lélekharmo- 
niájának magasztosan eszményi egye 
értése, szentsége. — Ez kell, ez szu 
séges, ma is, a jövőre is — s nem 
üres hóbort s beteges expentumok s 
végtére testi-lelki nihil.

Demeter János.

tipográfiai kiállítása iskolát fog terem 
teni s utánozni fogják; bizonyára nagy 
hasznára a nemzeti műizlésnek, amit 
fejleszteni hivatva van.

A Zenélő Magyarország zongora 
és hegedü-zeneműfolyóirat most meg­
jelent 6-ik füzete a következő szép 
zenemüujdonságokat közli: I. Egressy 
Béni után Barna Izsó „Talpra magyar" 
hazafias dalt Petőfi Sándor szövegére. 
II. Huber Sándor. „Sellők tánca = 
Tanz dér Wassernisen." III. Dóczy 
József „Árva madár" és „Ha te engem 
igazán szeretnél" magyar dalokat. A 
havonta kétszer és mindenkor ily vál­
tozatos és aktuális zeneujdonságokat 
közlő zeneműfolyóirat előfizetési ára 
i/4 évben 6 füzetre (66 zeneoldalra) 3 
korona. Előfizethetni a Zenélő Magyar- 
ország zeneműkereskedésében Buda.- 
pereskedésében Budapesten, VIII. Jo- 
zsefkórut 22—24., honnan mutatv any- 
füzetet 60 fillér beküldése ellenében 
bérmentve küldenek.

IRODALOM.

A „Magyar Remekírók" első nyo 
mása és kiadása nem födözvén a mű­
velt magyar olvasóközönség keresletét, 
a >Migyar Remekírók* eddig megje­
lent öt kötetéből, névszerint Arany Jé- 
nos, Csiky Gergely, Garay János Tornya 
Mihály és Vörömarty Mihály kötetei
bot utánnyomást készíttetett a Frar,kl,n-
Társulat. Kezünkbe vévén a köteteket 
és lapozgatván bennök, örömmel gy- 
ződtünk meg arról, hogy amit a közön- 
sédnek iáért a Frankhn-Tarsulat becsű 
letesen be is váltotta. A betűk stílje 
olyan melyhez hason’ót nem talalm ez
"dó szerint magyar nyomtatványon.
mert ez a betüfaj ma még egy, kon>T 
sajtóban sincs meg az országban, de 
Ausztriában sem. Épp ily sajátos a pa- 

• r. ncm fénylő és sima, hanem mint
a hires elzevir-nyomtatványok hollandi
meriUtt papírjai erős, . ^teleo és 
méuis feltűnően csekély súlyú A vastag

s,■ —-

KÖZGAZDASÁG.

* A kivándorlásról, mely most po­
litikai, társadalmi és közgazdasági éle­
tünk egyik legjelentősebb kérdése, 
melynek megoldásáról mostan úgy a 
kormány, mint a társadalom igen élén 
ken foglalkozik, Demeter János fal- 
kusi plébános, lapunk dolgozótársának 
jeles tollából egy figyelemreméltó ér­
dekes cikksorozatot indítottunk meg.
A sorozatból már eddig két közle­
mény jelent meg, időnként rü\ id meg 
szakítással tovább közöljük ezt a szak­
avatott érdemes tanulmányt.

Közönség köréből.
_ Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Nyomtatott megjegyzésekre.

Ez évi március hó 19-én Zabov- 
nyik Gyula volt városi rendőrnek sze­
mélyemmel kapcsolatban tett vallomá­
sát a F. H. című újság magyarázatok­
kal fűszerezi. Szabad legyen a nyilvá­
nosság előtt igazolnom magamat s 
ezért kérem, méltóztassék becses lap­
jában soraimnak helyet engedni.

Ugyanazon lapban kiszínezték, hogy 
Literáti Nagy János városi rendőr el- 
bocsájtása a petícióban történt kihall­
gatásai mennyiben függ össze.

Én megtettem a vallomásomat, 
eskü alatt vallottam nem is foglalkoz­
nék ez ügygyei továbbra. De mert egy 
újság olyanra vetemedhetik, hogy az 
ilyen kényes ügyeket, amelyek az em­
ber hitbeli lelkiismeretével vannak osz- 
szefüggésben, a nyilvánosság előtt sze­
mélyes kedvtelése s egyéni előnyei 
szerint tárgyalja, éppen ezért kény e- 
len vagyok én, mint az állami jogren 
nek egyik közege szintén a nyilvanos- 
ság előtt keresni orvoslást. Ezért Ké­
rem a szerkesztősget, méltóztassék 
soraimnak helyet adni. „

Zabovnyik Gyula rendőrségi mű­
ködése ugyancsak röviden tartott és 
pedig 1901. évi október hó 1-tól, de­
cember hó 15-ig. Ezen rövid idő alatt 
több Ízben szolgálatból bevonultan, 
botrányosan részeg állapotban jelent­
kezett, egy Ízben pedig ittas állapo - 
ban dühöngött, levetkőzött, polgári ru­
hába öltözött és eltávozott, másnap
sírva könyörögte vissza rendőri ruháit
Tekintettel hét főből álló csaladjára, a 
kapitány ur visszafogadta azzal hogy 
egy hónap alatt keressen állást mert
a rendőrségnél ilyen viselkedéssel meg-
nem tűrhetik. Mivel én ezen tettéért 
feljelentettem, azóta halálos ellens
gem Mosíp'edig áttérek további vallo­
mására, előre is megjegyzem, hogy 
nincs szándékomban vallomását meg­
törni, de csak meggyengitem sem, csu­
pán az olvasóközönség bírálatát hívom
fel arra, hogy 1901.
rült először Ujhclybe a rendőrséghez. 
Ezért október 2-ára, a választás napjara 
ki sem küldtük, hanem Román Janos 
zárkaőr biztos tudomása szerint lak­

tanya-ügyeletes volt a délelőtt egész 
folyamán. Azon vallomása, hogy én 
neki négyszemközt az általa mondot­
takat kijelentettem volna, arra már alig 
találok feleletet. Hogy azonban úgy 
személyem, mint a rendőrség ebbéli 
működésére tiszta fényt vessek, ami 
kötelességem is, el kell mondanom a 
következőket:

A petíció tárgyalásának megkez­
dése után a kapitány úr meghagyta, 
hocry a választás alkalmával szolgálat­
ban állott rendőrök beosztásáról jegy­
zetet adjak s arról, hogy ki, hol s.med­
dig teljesített szolgálatot és szólítsam 
föl őket arra, hogy ha esetleg kihall­
gattatnának, emlékezzenek vissza a le­
folyt esetekre s azt tisztán, a valóság­
hoz híven vallják, csakis azt, amit lát­
tak, aminek tanul voltak, mert aki ha­
mis vallomást tesz, nemcsak hogy ál­
lását veszti, hanem hamis tanuzásért 
szabadságvesztéssel is sujtatik.

Ebből a helyes eljárásból csak a 
korlátolt, a rósz ember tud bármi olyat 
ki magyarázni, amit azok a nyomtatott 
betűk sejtetnek

Literáti Nagy János, /olt rendőr, 
elcsapatására az általa, a btk. 1,32 és 234 
illetve 236 §-ába ütköző büncselek- 
mény elkövetése késztette elöljáróját. 
Ez elbocsájtás szomorú éló tanúja a 
helyi közkórházban fekszik, az ügyira­
tok pedig a büntető bíróságnál. Az 
elbocsájtásra ő adott okot olyan eljá­
rással, amely a btető törvénybe ütkö­
zik. Ugyan nyugodtan élhetnénk vá­
rosunk közrendje mellett, ha az ilyen 
embereket továbbra is köztünk szabadna 
tartani. Egyébiránt pedig az eileuem 
intézett rágalmak miatt a bírói eljárást 
már megindítottam és onnan várom 
és remélem teljes elégtételemet.

Kiváló tisztelettel 
Sátoraljaújhely 1902 márc. 22.

Tass István, 
rendőr őrmester.

TÖRVÉNYSZÉK.

A második esküdtszék! ügy. A 
múlt évi október hó 29-én Pákh Ilona 
cselédleányt a Nagy Csebb község­
hez tartozó Sztázs nevű erdőben, majd­
nem a felismerhetlenségig összeron­
csolt fejjel, számtalan sebtől vérezve, 
halva találták. — Megindult a nyo­
mozás és a bűncselekmény elköveté­
sének gyanúja Demó Mihály dénesfalvt 
lakos czigányra esett, kiről a csendór- 
ség megállapít otta, hogy október 2Ö- 
ára viradóra Pákh Ilonával együtt tá­
vozott el a dénesfalvi fiatalság tánc- 
mulatságáról és Pákh Ilonát a Nagy- 
Csebb felé vezető utón az erdőben kí­
sérte, ezután azonban nyoma veszett, 
mígnem december 28-án a csendő­
rök elfogták.

Demó Mihály úgy adja elő a sze­
rencsétlen történetet, hogy ő Pakh 
Ilonát saját kérésére kísérte el a mu­
latságból a Nagy Csebb felé vezető 
utón. — Midőn már mélyen bch^ad' 
tak az erdőbe, a mellette haladó Pákh 
Ilonát mind hevesebben üldözte sze­
relmével, elárasztotta őt — a leány er­
kölcsi érzületét súlyosan sértő kéré­
sekkel, ajánlatokkal, amelyek azon­
ban eredménytelenül maradtak, s ezért 
a lázas szerelmi kitöréseket csakha­
mar vad dulakodás váltotta fel, Demó 
rávetette magát áldozatára, és annak 
fejét egy csikós bottal, a szó teljes 
értelmében szét verte, ezután pedig 
otthagyta és véres csikós-botját to- 
rülgetve eltávozott.

A kir. ügyészség szándékos em­
berölés bűntettével és a btk. 235 sz.
1 pontjába ütköző büncselekménynyel 
vádolta Demó Mihályt, a kinek bűn­
ügyét a májusban összeüld esküdtszék 
fogja tárgyalni.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
M. J. Czigánd. A következő számban 

közöljük.
Tűzoltás. Kívánság szerint fog megje­

P. A. Bpest. Kedden megkezdjük.
Nem közölhetők. Szomorú éjjel (költe­

mény) — Élni mindig egyért (novella)

Kiadó tulaj donos : Ebiért Gyűl*,
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ZEMPLÉN.

M'rczius 22.

Szölöoltványok
szokvány minősek**11-

A legkiválóbb 42 bor- és csemegelajokban faj-
tisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.
tile.lilml.la roemeték í. magvak; 

Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre
is adatK.

AriAc tövisű icren gyorsan fejlődő sövenynoveny. Sflt Süli melyből oly örökös kerítés nevel­
ni12 C/ t alatt rendkívül csekély kiadással, 
het.6 p npmho^v’ ember, de semmiféle állat, 

apró nyaüak sem hatolhatnék át Minden 
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési es kezelem 
Sás rne,lekeltetik. Ezer csemete eleg 200 

méterre. — Ara b irt.
rv ' AN,rtuli Óriási jövedelmet biztositó 
UlOCS6íT16í0K. voltánál fogva, ennek te­
nyésztése számos gazdaságban az utóbbi idő­

ben rendkívül elterjedt.
Színes fénynyomatu föárjegyzek ingyen es ber- 
mentve küldetik minden rendelési kotelezettseg 
nélkül. Az árjegyzésen kívül még egy olt an köny­
vet kap ezzel, ki azt címére iügyen és bérmentte 
küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy csa­
lád ahol annak tartalmát haszonra ne íordita 
nák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy sze­
gény családnál egyaránt. így meg azoknak is 
igen érdekében áll: kik rendelni semmit nem 
akarnak, mert benne számos oly koztemenyek 
foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szol­

gálatot tesznek. Czim:
„Érmelléki első szölőoltvány-telep'1 Nagy 

Gábor Nagy Kágya, u. p. Székely-hid.

A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és 
fentartására legkitűnőbb és 

legbiztosabb a

rÖLDES-féle

„____ jit«
mely vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem tar­

talmaz, teljesen ártalmatlan és zsírmentes.
Törvényesen védve.

Ezen világhírű arczkenőcs 
pár nap alatt eltávolít szép löt 
májfoltot, pattanást, bóráikat 

(Mitesser) és minden más 
bőrbajt. Kisimítja a ránezo- 
kat, redóket, himlőhelyeket 
és az arczot fehérré, simára 

és üdévé varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Ára: kis tégely 1 kor., nagy ■

Szöllökarók eladása.
Vau szerencséin a t. szőllőbirto- 

kosok nagybecsű tudomására hozni, 
hogy jó minőségű 180-as és 2 mé­
teres

tésrelv 2 kor. Margit hölgypor (3 féle színben) 120 
k Margitszappan 70 fill., Margit fogpép (Zaknpasta) 

’ 1 kor., Margit arezviz 1 kor.
A közönség megtévesztését czélzó utánzatoktól 

óvakodjunk !
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése 

után küldi a készítő :

Földes KELEMEN, gyógyszerész, arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 

és illatszer kereskedésben. 
FŐRAKTÁRAK S.-A.-Ujhely­

ben : Kincsessy Péter és 
Widder Gyula gyógyszertárak

szőllőkarókat!
olcsón bocsájtom áruba.

Szives megkerésésekre azonnal 
és készséggel válaszolok.

Tisztelettel
Grünspan Herman,
fakereskedő S.-A.-Ujhelyben.

jöösebb és fiatalabb férfiaknak
egyaránt ajánljuk, idegbántalmak és Sexuális 
bajok gyökeres gyógyítására,

Dr. Müller tanácsos
újabb és bővített kiadásban megjelenő orvosi 
munkáját. 1K. 20 fillérnek elöleges megküldése 
után portómentesen küldjük meg.

CURT RÖBER Braunschweig.

Bérháztulaj donosoknak 
és földbirtokosoknak

törlesztéses kölcsönt
42'u és 50 évre

jutányosán és előnyös feltété- 
lek mellett közvetít és értesí­
tést ad

Sárkány József
Budapest, Váczi-körut 21.

Hirdetmény.
Nagy-Dobrán Weinberger 

Miksánál 5U0 métermázsa 
Lóhere eladó. — Értekezhetni 
Nagy-Dobrán Weinberger 
Miksánál.
Tk. 4170:1902. szám.

.ínerési hirdetmény.
Az eperjesi takarékpénztár végrehajtatönak 

Kicsinko Mihály, Hardi J zsef és társai t.-te e- 
besi lakoson végrehajtást szenvedők elleni végre­
hajtási ügyében a kérelem következtében a vég­
rehajtási árveres 3500 kor. tőkekövetelés és en 
nek 1874. évi szeptember 7-ik napjától járó 8°/L 
kamatai 319 korona 10 filler végrehajtási már 
megállapiltott, valamint jelenlegi 50 kor. 75 fill., 
tóvábbá csatlakozó gálszécsi polgári takarékpénz­
tár javára Hardi József ellenében az 1031/901. 
tjfevi számú végzéssel bekebelezett 232 korona 
töke, annak 1901. évi január 17-től járó 6°|0 
kamata 5 kor. 45 fillér avagy 1 ,% váltódíj 76 
korona 62 fill, költség. Ugyanennek javára Hardi 
József ellenében 205 kor. tőke, ennek 1901. 
évi január 10-től járó 6° 0 kamata 5 korona 45 
fill., óvási, 1,5% váltó dij 86 kor. 41 fii1, költség, 
végül ezetmel csatlakoznak kimondott és a 
3093/98. tk. számú végzéssel, a gálszécsi tak-rék 
és hitelpénztar javára Simkovics András ellenében 
bekebelezett 400 korona töke, annak 1875. évi 
deczember 1-től járó 6J/0 kamatai és 72 korona 
04 fillér költség.

I. Brezó János jogán B. 25—32, sorszám 
alatt a Br zö János, Hresko Mihály kk., Hresko 
Anna kk., Brezó Anna, Brezó Mária kk., Brezó 
Erzsébet kk., Brezó Józse kk. és Brezó András 
kk. tulajdonosok fele része, mely az összes in 
gatlanoknak ^„-ed részét teszi.

II. Brezó Mihály, Brezó Anna és Brezó 
}ivi* B. 4. 5. 6. alattiak jogán a B. 9. 10. alatti

Simkovics András és Simkovics János illetve 
ezek jogán a B. 15-18. sorsz. alatti Simkovics 
András néma, Simkovics Erzsébet kk.. Simkovics 
Anna kk., Simkovics Borbála kk. és B 19 24.
sorsz. a, Simkovics Anna férjezett \ lasács Józseíné, 
Simkovics András, Simkovics Mária, Simkovics 
János kk., Simkovics Péter kk., Simkovics József 
társtulajdonosok nevén álló jutaléknak felerészére 
mely az összes ingatlanságnak 3|1,-ed részét teszi.

III. A B. 7. alatti Brezó Erzsébet jogán a 
B. 11. 13. -sorsz. alatti Demko Mihály, Demko 
György, if'. Demko János nevén álló jutalék fele 
részére mely az összes ingatlanok 111-2-6d részét 
teszi.

IV. A B. 8. alatti Kicsinko Mihály nevén 
álló jutalék fele részére, mely az összes ingatlanok 
‘Ijj-ed részét teszi.

A C. 33. alatt özvegy Simkovics Jánosné 
Szül. Iván Anna és C. 35. alatt Özv. Brezó Mihályné 
szűk Molnár Anna javára bekebelezett özvegyi 
haszonélvezeti jog fentartásával 2122 korona 
ezennel megállapított kikiáltási árban ezen hozzá­
adással, hogy a mennyiben ezen ingatlanokat az 
özvegy haszonélvezeti jogot megelőz" teher tételek 
fedezésére megállapított 5000 korona összeg el 
nem éretnék, az árverés hatálytalanná válik az 
ingatlanok az özvegyi ha-zonélvezeti jogok fentar- 
tása nélkül az árverés napján uj.bban elárverezted)! 
fognak.

A t.-terebesi 450. sz. tjkvben. A. I. 1—2 
sor 961. hr. sz. alatt felvett ingatlanokból a B 
alatti Hardi József nevén álló felerész 1539. 
kor. a kikiáltási árban.

A tőke-terebesi 699. sz. tjkvben. A, I.
1 —15. sor zzám alatt feleett (olvashatatlan számok) 
2284. 2547. 2603. 2791. 2849. 2954. 3039. 
3160. 3242. 3328. 3533. 3589. 3827. hr. sz. a. 
felvett s B. 1. alatti Hardi József nevén álló 
jutalék 1539 korona kikiáltási árban.

A töke-terebesi 519. számú tjkvbnn A.
I. 1. sor 2472. hr. sz. alatt felvett Hardi János 
illett ve Hardi József illetve Zbojovsiki Mihály 
jogán a B. 6 15. sor szám alatti Zbojovszki
Mihály kk., Zbojovszki János kk., Zbojovszky 
András kk., Zbojovszki Maris kk., Zbojovszki 
Anna kk., Zbojovszki György, Zbojovszki Anna 
férjezett Giba Jánosné, Zbojovszki János kk., 
Zbojovszki Mihá'y kk., Zbojovszky András kk. 
nevén álló jutalékra mely az egész ingatlanok 
felét teszi 290 koronában megállapított kikiál 
tási árban.

A C. 6. alatti özv. Zbojovszky Mihályné 
szül. Hardi Gerzanicz Maris özvegyi haszonélve­
zeti jogának s fentartásával azon hozzáadással, 
hogy amennyiben ezeu ingatlanokat az özvegyi 
haszonélvezeti jogot megelőző teher tételek fede­
zésére megállapított 1000 korona összeg el nem 
éretnék az árverés hatálytalanná válik és az 
ingatlanok az özvegyi haszonélvezeti, jog fentar- 
tása nélkül az árverés napján nyíltan elárverez- 
tetni fognak, elrendeltetik. 1

Az árverés megtartására határidőül 1902. 
évi április laó 2-ik napján d. u. 3 órája a 
T.-Terebes község házához tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 1 o°/0-át vagyis 214 kor. 20 fill., 
153 kor. 9O fill, és 29 koronát készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 
1-én 3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni vagy az 1881. LX. t.-cz, 170.

S-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt három egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés napjától 
számitendó 30 nap alatt, a másodikat ugyan ezen 
naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat 
ugyan azon naptól számítandó 90 nap alatt min­
den egyes vételár részlete után az árverés nap­
jától számítandó ö°/o-°s kamatokkal együtt az 
1881. évi decz. 6-án 39415. I. M. szám alatt 
kelt rendeletében előirt módon a gálszécsi kir. 
adóhivatalnál mint bírói letétipénztainál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámitatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbíróság mint 
tkvi hatóságnál 1901. évi deez. ho 30. napján.

Valkovszky, kir. aljbiró.

„Benczúr Testvérek Cementgyára111
MOGYORÓSKÁN.

Posta helyben, Zeraplén-megye, va­
súti állomás Őrmező.

Készít: Portland és Román cementet

és padozat lemezeket
legjobb minőségben

Ár- és és mi útalap k.vánatra hénuéntve.

Hirdetés.
A józseffalvi (Sárospatak tőszom­

szédságában) körjegyzői és anyakönyv­
vezetői hivatalban egy segéd április 
1-től alkalmazást nyer. Fizetése: ha- 
vonkint 30 korona s némi mellékjö­
vedelem — mosás és ágyneműn kívül 
külön lakás, kiszolgálat, teljes ellátás 
és 60 korona anyakönyvvezető helyet­
tesi tiszteletdij.

Közigazgatási tanfolyamot vég­
zettek előnyben részesülnek.

Bizonyítványok lehetőleg arcz- 
kóppel küldendők.

Józseffalva, (u. p. Sárospatak) 
1902. márcz. 17-én.

Turián Gábor,
körjegyző.

€laíó

Ügynököket
mágus jutalék mellett keres a 
22 év óta fenálló C. Klemt-féle 
rolletta-gyár Braunauban (Cseh­
ország). A ezég kellő jó működés 
és refenenciák mellett az utazók­
nak privát felek meglátogatásához 
szükséges engedélyt is kieszközöl.

kitűnő here — és gyepszéna és 
szecskának alkalmas rozsszalma. 
— Felvilágosítást ad (Szerdahelyi 

féincze Rád u. p. Szomotor.

porciókat
használt petroleumosat, olajosat, 
kátrányosat vásárol a legmaga­
sabb napiár mellett az első sá­
toraljaújhelyi petróleum-finomító 

részvénytársaság.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. é. közön­

ség n. b. tudomására hozni, hogy 
mindennemű ingatlanok vételit — 
eladását, — bérbeadását avagy 
bérbevételét a legelőnyösebb fel­
tételek mellett s a legrövidebb 
idő alatt közvetítem

Jóhirnevü vendéglőmben ki­
tűnő' asztali bor 40 krtól 44 
krig, — továbbá valódi hegyaljai 
szamorodni 1 forint 20 krtól 1 
frt 60 krig kapható.

Weinberger Manó,
S,-A-.Ujhely. Korona u.
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KIADJA A LAMPEL R,S (WODIANER F= és BAD BUDAPEST, VI., ANDRÁSóí-JT 21.
- ©© Az egyes kötetek min’ egyforma

i r?____tinr. mom*nr R „ — —» a 1 , , i ... \ Ac fícvtn T1X70 A;\! C'^A *Az első gyűjtemény a magyar 
könyvpiaczon, a mely egyöntetű díszes 
könyvtári kiadásban felöleli úgy a 
magyar remekírók, valamint a világ­
irodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arczképe és 
kiváló magyar és külföldi művészek 
illusztrácziói díszítenek. A remekművek 
teljes megértését életrajzi bevezetések, 
jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

A BEVEZETÉSEK SZERZŐI:
Ábrányi Emil 
Alexander B.'
Ambrus Zoltán

magyar es a
6 £ t

Angyal Dávid 
Bánóczi yózsef 
Balassa József 
Beöthy Zsolt 
Dóczi Lajos 
Endrődi Sándor 
Ferenczi Zoltán 
Haraszti Gyula 
Hegedűs István 
Hevesi Sándor

Junius [Z. Kiss B.) 
Kossuth Ferencz 
Kégyessy László 
Palágyi Menyhért 
Radó Antal ~ 
Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Szász Károly 
Yáczy János 
Váradi Antal
kikhez még sok diszes 
név fog csatlakozni.

Ml

ínosesháza.
SZERKESZT!:

hlYú'ú HITÜL

Az egyes kötetek min1 egyforma 
alakban, szép és tiszta nyo iá -■’! cyv;
öntetii, tízszeres szinnyomatu m.i/.es be­
kötési táblában jelennek nu . rajta az
illető iró arany-domborművű a;cz-
k 6'P AV könyvszekrény nek, a le >esebb
szalonban és az egyszerű pegari 
otthonban egyaránt, e gyijtemun 
nemcsak tartalmánál, hanem Kuiscjmd 
fogva is feltűnő ékessége le ■/..
A magyar remekírókat illu ztrai.ák.
Bihari Sándor | NeográanAnttü
Garat! Ákos Rétlii 1 'jós

Telegdy Lás-, ó 
Túli Ödön

SK.
,%;i

Gergely Imre
Heged ás László

Zichy Mihály és más A
A külföldi remekírókat kiváló 

illusztrátorok képei ékesítik.

Jiíegjdsnt már 
a következő 
hét kötet:

j gyűjtemény oO kötet.
, „ petőü Stszes költeményei. Bevezette Ferenczi Zoltán.

Ajiv Ki!-Őady Sándor összes költeményei. Bevezette J.unns.

‘ siiahspcre remekei I. Bevezette Alexander Bernal. 
ol é’~e remekei I. Bevezette Haraszti Gyula.

VII. Tóth Kálmán váloS. költeményei. Bevezette Endrei, S.

■RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK:
(A Had*** fentartja az esetbe, , Vágatott

V.
VI. 15

külíöidi

Í,ÜÜ

VIII. Berzsenyi Dániel: Munkai.
IX. Schiller Frigyes: Költeményei.Ford.

Dóczi Lajos. . , .
X. Madách Imre .- Az ember tragédiája

és egyéb munkái. ..... i.t:
XI. Kossuth Lajos: Válogatott Munkai. 

Sajtó alá rendezte Kossuth ferencz
XII. Hotneros: Iliásza. Ford. Lements
XIIl^Tóth Ede: 'Válogatott Munkái. 

XIV. Shakspere : Remekei. II.
XV—XVI. Kisfaludy Karoly . \ aló

gatott Munkái.
XVII. Reviczky Gyula : Munkai.
XVIII. Heine: A Dalok Könyve. Ford.

Endrődi Sándor.
— Tegnér: A Fnthj of-monda. .
XIX—XX. Széchenyi István . Hitel. 

Világ.

XXI. Kazinczy Ferencz: Válogatott

XX1L Válogatott Költeményei.

Ford. Dóczi La/os. Aimratott
XX111. Kölcsey peren ez : \ alogatou

Munkái. , .
XXIV. Moliére: Remekei. 11.
XXV. Zrínyi Miklós: MunkaiYVVT J Ré~i Magyar ! >ltts,ei.
' ' (XVI. és "XVil. század.) Hálássá 

Bálint. — Tinódi Se!’ styen. 
AKurucz Költészet. - <• rongyost

xxvx '-í' Régi Magyar Költészet. 
(XVII. század és XiX. szazad eleje. 
Falnál Ferencz. - Virág Benedek 
— Gvadányi József. <- ■

XXV111. A Nibelung hr.ek Ford. S~ 
Károly.

*"'T1\
XXXIX. 'Garay

Munkái „., .
XXX Pázmány Péter: Válogatott

Munkái. . ,,,
XXX! Shakspere: Remekei 111.
XXXIl. Pirdúzi: A Sahnámebul. Ford.

Radó Antal. . ,
XXX !—XXXV. *Vörösmarty JJiHaty.

Munkái T.,„„
XXXVI—XXXVII Byron: Don Juan 

’ Ford. Ábrányi limit 
XXXVili. Homeros: Az Odyssea. t ord.

" Kemenes (Kempf) József 
XXXi.X. Csokonai: Válogatott Munkai. 
XL. Leopardi: Összes Költeményéi. 

Ford. Radó Antal.
_ Musset: Válogatott Költeményei.

Ford. Radó Antal. .
XL1. Goethe: Faust. Ford. Dóczi Lajos.

7. oldal.

yt.11. Mikes Kelemen: T.Ö -.orsz.J 
levelei.

XL111. Shakspere: Remeket. 1 •
XLlV. Aischylos, Sophocle-

' pides: Válogatott Műnk í. 1 " '■
Váradi Antal,Zilahyharo.y ■ - -»
(Kempf) József es Rado A ... 

XLV. Deák Ferencz munkaib .
XLV1 Katona József: \ alog - J.
XLV11 Virgilius : Aeneis. * oi • ‘
* Szabó Darui. A fordítást j ..........

Radó Antal.
XLVlil—XL1X. A Magyar A ép 

Kincsesháza
n íz

A itiCSCSniisa
L. Bajza József: Válog Müvei _

- A csillaggal jelzett írok . 
immár közeli időpontban fogna. ■ . . 
lenni, a mikor a törvény szer .u 
kincsesé válnak.

t

A Remekírói: Képes Könyvtára a kővetkező 
kiadásokban kerül forgalomba:
f 55°ok^etárárf"Tás2zou “ tűsben, 

többszörös szinnyomatban^az hoá ..ombor-

nyOAzS50afötetCPárVa amatőr felbö.kötésben

500 korona. . ,,athtt D;adás 3 koronás, az
úgy a «•*»«? ™1 Lri részek met élt kapható.

amatörkiadás 10 koronás havi ^ a folyó
Az első résziét lefizetés lső pét kié t szállittatik.
1901. év végéig » ™art "'fr ez évben birtokában lesz a
Az első hét kötet “hj áat ,öbbi kBtetei s< trendben szál-

KE :“J~" “T“ “isasjrr jsvstAtsezég.valóban azt a magyar és a világ-
e nagyszabású gyuj Szerényebb viszonyok között 
irodalom kincseshaza, a °yapi ±0 megtaka­
rok otthonát is .ek^lth rezhet^bárld magának, a mely 
ritással oly kincset nemzedékeken keresztül, s
értékét változatlanul m 0 szellemóriásainak páraüan 
apáról fiúra közvetíti a világ
hagyatékát

unmm . t“""i “ ‘ tlC?r'

MeGR€MDeLŐJ€GY
. . . . . . . . . . . . . . . . . könyvkereskedő urnái

Ezennel megrendelem a RemekuöKRp.^K.^^ Ara remek
50 köt. Lampel Robert (U odianer K ■
díszkötésben 2. 0 kor. Evtnte > > j _ ^ 4n önnek fizetendők

A részletek a szállítástól k ; ' f Bm-ac" A részletek te nem twtósa 
mindadig mig a mű teljes vételára . f s visszatarthatok; a lejárt s le
eseteben a folytatólagos kötetek r.- - > y ,-.j.-Uség hozzászámitasa meUett

fenti előfizetési -f=U'’• "j^^endő
rendelem a fentnevezett ny. . ■ ••• y ;; .. ■ _ Az e,ső részlet utánveendő. 
ben és kérem az első Let i.vtct '

Külön kikötés: ............................

Lakhely és kelet:—.............—...............................

Név:...........................................
Állás: fessék olvashatóan a Iáit ni.

AZ metéld díjjegyzék 3U. tétele értelmében bélyegmentes.

SBtetoi

Ml£.-* I

gi

« c co
■o ca c—1 -o uCd «—4 3
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Alapítva 

1866

Alapítva 

1866.

FLEISCHER ÉS TÁRSA
gépgyára és vasöntödéé

Rapáa, Vám-vfetose, 3.1-
- _______ — Ajánl: - • • -—------~

1

Bútorokat
"•**!f ■*“»'»• SÜSSsst
^emeleten nyolcz teremben kényelmesen berendezett

Ti

szeszgyár berendezéseket,

1
1
11
-hi1
3
81

I jAasjáJ&iiűt-jzjúka&

szives megtekintésére, hol is hazai gyártmányú bárok, 
ó német és egyéb másnemű stilszerü bútorok a legke- ^ ” esebb ízlésnek is teljesen megfelelőig, csmos es |
izlésteliéd kivitelben kaphatók. ....... .I Egyben van szerencsém a n. é. közönség b. tu - ilL

$ mására hozni hogy bevásárlásaimból haza érkezve, a i < nagyon eTöLseu^tett vásárlásaim és a tulhalmazott 
ÜL árukészletem miatt raktáron lévő mindennemű bútorokat 

tetemesen leszállított olcsó árban adom Miért is 
kérem b. látogatásukat s ígérem, hogy a n. é. közön­
ség bizalmát mint eddig úgy ezután is igyekezni fogok
kiérdemelhetni. , . ,, .

Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Gömbölyű tölgy szőlőkarók
2 méter hosszúságién :

I-sö rendű hegyezett............................ezro 44 kor-
I- sö rendű hegyezetlen....................... ezre 40 kor

II- od rendű hegyezetlen kihányás . . ezre 30 kor.
Az első rendűek 3—4-5-6-7 centra, vastagak a 

vékonyabb végükön. - A másodrendüek pedig l1/*,
j«j_2—2Vi_21/*—2’A—3 centm. vastagok szintén a
vékonyabb végükön. — A karók szárazak ós szépek.

Megrendelhető :

Hosszú fa lusy Andornál
Borsod-Ny éken.

Az árak a putnoki állomáson kocsiba rakva értendők.

A Richter-féle

LIN1MENTÖM CAPS.COMP.
Horgony-Pain-Expeller

egv régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölesul al- 
kalmaztatik koszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
tt.í-Xo Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
x - láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony" 
védiegvgvel és a „Richier“ czégj egy zéssel 
fogadjunk el. - SO f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.
^ Richter F. Ad. és társa,

caásx. éa Mr. udvari az&llltőM ♦♦
Rudolstadt

Törvényileg 

védve. Christoph

Kapható Maláriáin György füszer-kere»kedeseben 
s.itoralja-XJjkLely.j ________ ______

Hirdetések
jutáv23.3703 áron felvétetned 

a kíadhivatalban. (Főtér 9. sz.)

I <SCs Í-^ M ü

1880. évi saját termésű valódi hegyaljai @1

szamorodni és ásszá-bort
88^ üvegenkint is eladok.

Szamorodni 3 K. 20 f. Asszú 6 K. Finomabb asszú 10 K.
Kg: literenkint.

| lönyteskedő LŐVY ADOLF S.-A.-Ujhely.

Kell-lakk
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 

85 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.
Szagtalan

padló-viasz „Glória44
legjobb és legegyszerűbb beeresztő- 

szer kemény padló számára.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

_ _ ,,G-las-ULX“-fen.3T3mcLdz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére.
1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók
BEHYNA TESTVÉREK czégnél S.-A.-TTJHELY.

Sátoralja-Ujhely, nyomatott a >Zemplént könyvnyomtató intézetében

Jiözgyülési meghívó.

.... i
részvénytársaság részvényesei

folyó é%i április lió 6-án délután 2 órakor
Sátoralja-Ujhelyben a Zemplénmegyei kereskedelmi ipar-, ter­

mény- és hitelbank helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

Tárg^alr:
1 Jelentése az igazgatóságnak és felügyelő-bizottsagnak 

aZ ^^2“ eredményszám,a meg-

áUaPASméérlegreelvTnatko"ó TgTgítósigi és felügyelő-bizottsági 
jelentést a részvényesek a közgyűlés előtt 8 nappal, napon kin 
3d u 2-4 óráig Sátoralja-Ujhelyben a Zemplenmegyei keres­
kedelmi- ipar-, termény- és hitelbank helyiségeiben Havas Ber­
talan társulati titkárnál megtekinthetők.

Kivonat az alapszabályok 20. §-ából:
A közgyűlés áll azon részvényesekből, kik a közgyűlés 

előtti időben részvényeiket az igazgatóságnál ellennyugta es 
szavazati jegy mellett letéteményezték.

Sátoralja-Ujhely, 1902. évi márczius hó 15-én.

Az igazgatóság.

m

m
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